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PROTESTÁNS LAP
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény 
a szerkesztőséghez J ó k a i- 

utcza 8. sz. küldendő.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Megjeleli hetenként egyszer szombaton, másfél íven.

Előfizetési ál": eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona.
Hirdetések jutányos áron közöltéinek, 

ti or y e ti szám A r h 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

rzétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. tz.| 
intézendök

A KÉPEKRŐL,*
— egvhástörténeim i rajz. —

Mióta ember él a földön, Istenét kétféleképen 
tisztelte : Képekkel és képek nélkül. S fájdalom! 
ez igy van ma is. Á történet tudomány messze- 
látó cső, amely elmúlt időknek évezredeibe épúgy 
belát, miként az eget vizsgáló távcsövek az ég 
messze tájékaira mérhetetlenül hatolnak el. Ve­
gyük fel a történelem ezen messzelátó csövét, 
és tüntessük fel azokat a világító pontokat, ahol 
a képnélküli igaz istenitisztelet csillogott, és lás­
suk a vallásos műveltség magaslatai mellett a 
sötét völgyeket is, melyekben a szegény nép 
annyiszor ült, s melyekből a szegény népet a 
nemesebb lelkek annyiszor vezették ki, a melyekbe 
a szegény ismét és ismét visszasülyedt.

A patriárchai családban csillogott legelőször 
a képnélküli igaz istenitiszlelet; harmadik patri- 
árchája Jákob az első vegyes házasságot kötötte 
bálványimádó növel, az istentiszlelö férfiú. 
Elhozta magával mintegy 2:200 évvel Krisztus 
előtt, tehát majdnem 4000 évvel ezelőtt, az ő 
szeretett Ráchelét; s midőn hazája felé Béthel- 
hez közeledett, üldözök kiáltása hatott füleibe. 
Jött az apósa Lábán, fegyveresekkel; megtá­
madta a miről sem tudó férjet Jákobot :

— Mért loptátok el az én isteneimet ? — 
értette ezalatt a bálványimádás házi isteneit.

Jákob semmit sem tudván róla szólt:
— Keresd !
Kereste és nem találta. Micsoda sötétség 

az, mikor az isteneket el lehet lopni, el lehet 
vinni. Visszament, nem találta.

Jákob értesülvén a dologról, midőn meg­
tudta, hogy pogány vallásáról, gyermekkori em­
lékéiül Ráchel lemondani nem tudott és csak­
ugyan magával hozta apró házi isteneit, felger- 
jedésében Jákob ezen bálványokat megsenuni-

* Szabad előad .s a protesláns estélyen, a Collegium dísz­
termében, 1904. nov. 27-én, gyorsíró által jegyezve le.

sítette. Ez az első puritán csilláma a tiszta lelki- 
istenitiszteletnek.

Ha a távé övön visszanézünk Krisztus előtt 
köriilbelöl 150 ) évre, egy lelki magaslat a Sinai 
hegy ragyog elénk. Mindenütt bálványimádás 
veszi körül, csak egy maroknyi nép az, mely 
tartja az igaz Isten lelki tiszteletét. Az isteni 
kijelentés a hires tízparancsolatban e hegy or- 
móján zendült meg, s onnan bocsátá le a fen­
séges és utolérhetetlen szót, a leikiistenitisztelet- 
nek égi szóját : Ne csinálj te magadnak faragott 
képet, vagy mint mai nyelven mondjuk szobro­
kat, ne legyenek tenéked idegen isteneid, ne 
tiszteljed azokal. és ne borulj le azok előtt !

E szózat képviseli az emberi vallásos mű­
veltség tündöklő magaslatát, Isten kijelentését. 
S azt hinnök. hogy az istennek engedelmeskedni 
fog a világ, s ime az egyptomi bálványimádás 
a zsidó nép szivébe is befészkelte magát.

Nők összeadják fülön függőiket, ékszereiket, 
s távol lévén vezérük Mózes, kérik Áront, hogy 
öntsön arany borjut, hogy azt imádják, a körül 
táncoljanak, lássák az Isteni. Mert az emberiség 
a láthatatlan erőket csak müveit tudományos 
észszel foghatja fel. Elhangzott a fenséges intés, 
mely a reforinationak is ősi szózata. De nagyon 
lassan, óriás akadályokkal küzdve megy előre 
az egy igaz istennek képnélküli lelki tisztelete. 
Vissza-vissza esik maga a választott nép is. 
Nem csoda, hiszen az egész világ, összes nem­
zetei a földnek, mind bálványoknak hódolnak, 
látható alakban imádják isteneiket ; s az általá­
nos áramlattal szemben hogy álljon meg egy 
parányi sziget tenyérnyi népe? Visszaesett több 
Ízben, századokon át a reformátorok előképei, 
a nagy vallástanítók a látnokok, a próféták fel­
séges szózataikban igyekeztek visszatartani a 
népet, hogy el ne bukjék. A nép körülbelül 
800 évvel Krisztus előtt már elboríttatott sötét­
séggel ; egyetlenegy lángoló látnok Illés volt, ki
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megtartotta az egy igaz Isten tiszteletét; min­
denütt bálványok, mindenütt látható Istenek, 
idegen istenek, melyek előtt bukóinak : Már 
annyira el búsulta magát és annyira elkeseredett, 
hogy azt hitte nincs már e földön az Urnák 
csak egy tisztelője ö, amikor megértette, hogy 
van még 7000 térd, mely nem hajlott meg a 
bálvány előtt.

Valójában óriás akadályokkal küzdve tart­
hatta fenn magát a lelkiistenitisztelet, és a lát 
nokoknak, vallásos költőknek megint felséges 
sorozatára, zsoltárirók lantjára, eszméire és szép 
érzelmeire volt szükség, hogy fenntarthassa ma­
gát ezen a földön az egy igaz Isten tisztelete. 
Azok a felséges zsoltárok tartották fenn száza­
dokon keresztül a népben az Istenhez való 
vágyakozást és tették az egyeseket, mint szom 
juhozó szarvasokat, ahitozóvá, a láthatatlan 
örök isten iránt.

De a Jézus Krisztus evangyélioma újabb 
világosságot derített a sötétség völgyében ülő 
nép között. Hogy miként állott a dolog a má­
sodik század végén Krisztus után, a bölcsész 
Marcus Auréhus korában, egy pár példából meg­
tudhatjuk. Ekkor már érezte a művészetre tá­
maszkodó pogányság, hogy inog a föld lába 
alatt, hogy valami láthatatlan erő megfogja a 
világot fordítani, és császári jutalmak, bérek 
indították fel a tudósokat. írókat, hogy támad­
ják meg a Krisztus vallását, rontsák le annak 
elveit. De akadtak a keresztyénség kebelében is 
nagy Írók és tudósok, kik védelmezték a tudo­
mány fegyvereivel a keresztyénséget.

Ott volt Rómában Mihucius Félix nevű jog­
tudós, ki szívvel lélekkel irta a keresztyénség 
védelmét a pogányság ellen. Természetesen a 
világ vegyes volt, a pogány tudósok úgy a mü­
veit osztályoknál, mint a császári udvarban, 
túlsúlyban voltak a keresztyének fölött. A keresz­
tyén vallás nem tiltja az érintkezést, Minucius is 
barátságba van más bilitekkel, s a türelem dia­
dalmaskodni tudott az értelmes müveit emberek 
között. Egyszer nyári meleg időben, most 
is üdülni szoktak a tenger partoknál, a heg ek 
mellett, Minucius elhagyta Rómának folytó leve­
gőjét, s a tenger partjára ment üdülni.

Igen jó barátja volt neki Cecilius, szinte 
római jogász ; együtt társalkodtak, de a vallás­
ról nem beszéltek. Midőn azonban sétájok köz­
ben Cecilius meglátta Serapis egyptomi Isten 
szobrát, a benne levő vallásos érzésnél fogva 
odament és imádata jeléül a szobor kezét meg­
csókolta. Minucius csodálkozását fejezte ki, hogy 
müveit ember e korban ilyet tehet, s azt felelte 
barátjának, „mi köisteneket nem tisztelünk sem 
azoknak a képeit.“

íme a második század végéről egy példa, 
hogy a keresztyénség a képeket nem tisztelte, 
sőt ' mondhatjuk iszonyodással for dúlt ellene, 
hiszen a keresztyénség mint puritán vallás ép­
pen ellentétet képezett a világ képes tiszteletével.

305-böl egy másik történeti adat van, amikor 
már a pogány érzületüek szerették volna a 
templomok falaira lefestetni a bibliaképeket, s 
miután e téren mozgalom mutatkozott, előáll 
egy spanyol zsinat Elvirában, amely végzést 
hozott, hogy : „tiltva van az istenitisztelet tár­
gyait a falakra pingálni.“

A három első a puritán század, a keresz­
tyén lelki istenit,sztélét ideje. Vájjon úgy fog-é 
mindenkor maradni ?

A negyedik században keresztyénné lesz a 
világ ura, a római birodalom, s a keresztyén 
császárok korszaka megkezdődik Nagy Konstan­
tinnal. Mivel azonban ö maga is pogány neve­
lést kapott, s az egész császári udvar hölgyei 
szintén, megjelenik a második Rác he I, csakhogy 
szép császári királyi hercegnő alakjában. Nagy 
Constantinnak egyik leánya Constantia nem 
vetkezhetvén le pogánykori szokásait, nyomozni 
kezdte a Krisztus képét, meg is kerítette.

De mivel nem tudta, hogy valóban Krisz­
tus képe-é, megkérdezte az udvar körében meg- 
fordúló keresztyén püspököt; ez a püspök Euse­
bius Cesariai püspök volt, az első történetíró e 
korból. Ö hozzá folyamodott a császári főhercegnő, 
mondja, meg igázi-é a kép. És Eutébius egészen 
komolyan telelt :

Látott-é fenséged valaha képeket a mi 
templomainkban? Ne kövessük a pogánvokat, 
kik az isteneket magokkal hordozzák.

íme a il-ik eset. De már a pogány művé­
szettel Krisztus és az apostolok képei kezdtek 
feltünedezni családi és magán körökben, s maga 
Eusébius irja, hogy egy másik nő is vásárolt egy 
képet, mely Krisztust a görög bölcsészek ruhá­
jában ábrázolja Pál apostollal együtt. Eusebius- 
nak újság volt, hogy jönnek lassan-lassan be a 
pogány gondolatok, a pogány érzelmek keresz­
tyén ruhába öltözve. Figyelmeztette őket, mint 
a tízparancsolatban van, figyelmeztette, hogy 
Krisztust nem képekben kell keresni, hanem a 
szivekben. De vastagodott a kor, és még a ne­
gyedik század nem tűnt le, midőn egy másik 
nagy hó Epiphanias keresztyén püspök, (403.) 
—- mint leírja — a vidéken utazván bement 
egy keresztyén templomba, ott a tér egy részét 
függöny választotta el a többitől, s a függönyön 
emberi képek voltak. Megbotránkozváu e fölött, 
letépte a képeket, mondván, hogy Istent nem 
képekben és képek által kell tisztelni.

Sőt Ágoston, ez a nagy egyházi atya, midőn
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megkérdeztetek, hogy a sokféle kiadású Krisz­
tus kép közül melyik az igazi, a negyedik szá­
zad végén bizonyságot tesz arról, hogy Krisztus 
arcképét nem ismerjük, s ismétli előttük, hogy 
nincs is szükség azt látni. Ott az ö fenséges 
képe az ö egész élete a bibliában, ott keressé­
tek a Krisztusi.

íme a keresztyén lelki istenitisztelet három­
száz évig virul, a negyedik században fajulni 
kezd. A korszellem változtával a művészet vi­
lága elvesztette talaját, hiába ábrázolta a letűnt 
olimpusi isteneket, nem ragadták meg azok a 
hívőket. Uj tényezőt keresett tehát, keresztyén 
tárgyakat, Krisztusnak, az apostoloknak, vérta­
nuknak vagy bibliai tárgyak képeiben. Ez azon­
ban egyelőre csak a templomon kívül volt. A 
keresztyén templomba a VI. században jött be 
a kép. Rómában akkor találjuk az első Krisztus­
képet, hanem már az V. század közepén min­
denütt mutatkoznak a képek, utcákon, köztere­
ken, magánházaknál ; különösen a szerzetesek 
megszaporodásával, akik a képek készítéséből és 
előállításából új jövedelmi forrást nyertek.

Annyi tény, hogy az ellenzék lassanként 
fogyatkozik ; oly arányt öltött a képekkel való 
istenitisztelet, hogy már alig akadtak kik fele­
melték volna ellene szavukat. 444 után kezdték 
bevinni a képeket a templomokba, és hogy oda 
a képek bejuthassanak, csodákat költöttek, re­
gékkel támogatták ; mintha az égből hullottak 
volna a nem emberi kézzel készült képek! s 
minthogy a régi pogány félistenek fejeit arany 
súgárral vették körül, átvették e szokást a ke­
resztyének is. Az tény, hogy a nép, mihelyt 
meglátott egy képet, leborult előtte, elfelejtette a 
tízparancsolatot, gyertyát gyújtott előtte, tömjé- 
nezett nekik, és ha lehetett csókolta. Oly elide­
genedés következett, annyira sötét völgybe bu­
kóit a nép, hogy a mohamedánismus megutálta 
a Keresztyénséget, s a missio — megtéríteni 
azokat — elbukott — mert bálványimádóknak 
nézték a keresztyéneket.

A görög császári politika látta e fordulatot, 
de nehéz volt a kérdést bolygatni. A papság 
nyakig úszott a képes istenitiszteletben, csak 
egy felvilágosodott fö áll elő. A császár III. Leo 
megborzadván e babonaságtól, sőt bálványimá­
dástól, mikor már annyira ment a dolog, hogy 
a festékei a képekről levakarták, s mint gyó­
gyító szeri ételükbe keverték : támaszkodva egy 
pár udvari püspökre, kiadta 72(i-ban a paran­
csot, hogy képeket tisztelni a templomokban 
nem szabad. Ez a tilalom éppen az ellenkezőt 
idézte elő. A felizgatott rajongó nép mohón 
kezdte csókolni a képeket. Újabb parancsot adott 
ki ; s katonai erővel a császár minden templo­

mából kihordatta a képeket. Két felé oszlott a 
nép, 50 évig küzdött a császári udvar az ára­
dattal ; fia V. Konstantin, még tovább ment. 
Zsinatot hi volt össze, és ezen a hozzá tartozó 
püspökökkel elhatároztatta, hogy a képeket a 
templomokba bevinni nem szabad ; s akkor a 
császárhoz hu párt igy nyilatkozott : „Esztelen- 
ség a láthatatlan Istent, kit a száj imád. a szív 
vall — lefesteni próbálni !"

Ez ragyogó csillag volt, de nem lehetett 
bírni az áradattal. Nem jelent meg a zsinaton 
az ellenzék, érvénytelennek állították a határo­
zatot, bár inig a császár élt, nem tehettek semmit.

Eltelt 50 év a küzdelemben, és ismét meg­
jelenik a harmadik Ráchel a császári család­
ban, most már egy görög császárné alakjában. 
Mindig a gyöngébb nemet ragadják meg ugv 
a nagy mint a hamis dolgoknak keresztülvitelére. 
Ennek az V. Constantinnak, aki zsinatilag tiltotta 
be a képek tiszteletét, egy menye volt, kit az ö 
fia vett el, s akit Irénének hívtak. Midőn a csá­
szár meghalt, egy tiz éves kiskorút hagyott a 
trónon, ki mellé Iréné magát tétette kormány­
zónak ; uralomra vágyó nö volt : aki fiának 
szemét kiszuratta, hogy ö uralkodhassék, a többi 
trónra jogosultakat is eltette láb alól. háromnak 
nyelvét házalván ki, s igy egyedül maradván, 
megkezdődött a képlisztelök diadala. 7fS7-ben 
tényleg visszaállíttatott a képtisztelet, visszavitet­
tek a képek a templomba, hol nem voltak 50 
évig : V. Constantin intézkedései eltöröltettek, 
jréne pedig magát az égig magasztaltalta. De a 
bűn nem maradt büntetés nélkül, akiben leg­
jobban bízott: kincstárnoka letaszította a (ión­
ról, és száműzetésbe küldte; ott halt meg 
303-ban. De a keleti egyház a szentek közzé 
sorozta, mig V. Konstantint „szemétrevaló gúny­
névvel bélyegezte meg.

Ugyanakkor a nyugati császár Nagy Károly 
szintén zsinatot tartott, mely szintén helytelení­
tette a képek tiszteletét. Hatása alatt néhány 
világosan látó egyházi főpap Claudius turini 
püspök kihányatta a képeket a templomokból : 
„Az Istenbe helyezzétek a bizalmat, nem pedig 
a festett képekbe!" Ez volt a szózat; de csak 
a császári katonák védelmezték meg, hogy a 
nép ott rögtön össze nem tiporta. Érdekes, hogy 
ugyanazon Turin vidékén, Piemont völgyében 
ott maradt a mag, és mintegy 300 év múlva a 
valdensek képnélküli puritán felekezete éppen 
ott támadt fel, s máig is ott van.

Elhangzott az utolsó lelkiistenitiszteleti szó­
zat Claudius ajkain ; vastag sötétség borúit a 
keresztyén egyházra mindenütt, hétszáz évig, 
mozdúlatlanúl. A római egyháznak legnagyobb 
theologusa, ki rendszerbe foglalta az egyház hit-
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tételeit Aquinói Tamás kimondja, (Kr. u. 1274 
év körül,) hogy a feszület mint Krisztus képe 
imád ássál illetendő, s ezzel betetőzte az eddigie­
ket. Krisztus előtt 1500 évre a Sinai hegyre, 
Krisztus után szintén 1500 évre Helvétiába néz 
a látcső, hol a XVI. században újra felragyog a 
Jézus Krisztus tiszta vallása, és a nemes Zwingli 
küzd a képtisztelet ellen; s midőn 1528-ban a 
nép által támogatva megjelen, ismétli a tízpa­
rancsolatot, inti a népet a bálványozás ellen; s 
a nép szent hevületében éppen ellenkező, mint 
Iréné császárnö népe; lerombolta a képeket 
Bern templomaiban. Óh néha a korszellem, az 
évszázadok korszelleme homlokegyenest ellenke­
zik egymással. Amit egykor imádtak, lábbal ta- 
podják azután, s a mit egykor lábbal tapodtak, 
azt imádják később.

íme az a zsinat Iréné császárnö alatt visz- 
szaáliítja a képek tiszteletét, s egy szent képet 
végig csókolnak; most azokat kihányták a temp­
lomból, rommá tették. S ott állította fel Zwingli 
tételét a képekre : „Ne adjatok ezekre, holt ké­
pekre ; vannak az Istennek élő képei, mi em­
berek is Isten képére vagyunk teremtve, szegény 
felebarátaink felsegélyezésére fordítsuk a pénzt!" 
És a református tanrendszer a maga istentiszte­
letében meg is tartja a Krisztus parancsát, hogy 
az Isten lélek, öt lélekben és igazságban kell 
imádni.

Ne törekedjünk látni emberi kézzel lefestve 
és rajzolva az Istent. Örökké igaz. amit Ágoston 
hirdetett, s a mit a reformátorok tanítottak, hogy 
a szentirásban 'megtalálhatjuk a Krisztust, ma­
gát az Istent is, figyelvén Megváltónk fenséges 
szavára : -Boldogok akiknek szivük tisza, mert 
azok meglátják az Istent." (Máté V. 8.)

Balogh Ferencs
hittauár.

A debreceni református Kollegium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

Uj ének és aeneianssék alapítása as akadémiai 
és gymnasiutni tanfolyamban.

A főiskolai énekkar „Cantus" régi kortól fogva 
az akadémiai tanárkar hatásköréhez tartozott ; az 
énekkar vezérek „Cantus praeses“ kik az énekkari 
társulat elnökei is voltak, intézték a tanítást és ösz- 
szetartást. A szabadságharc után zord időben minden 
diák társulat darabig szünetelt, csak az énekkar mű­
ködhetett ; ennek tanítását Sz. Nagy Károly vezette 
1857-ig. Ekkor Nagy Károly visszalépvén annak ve 
zetésétől, a régi állapot ujult fel s az énekkar saját

szakértő tagjai közül a tanárkar megbízta Ljfalusi 
József 1. éves theologust a cantus praesességgel, a 
ki az 1857. októbertől 1864. októberéig, a mikor főis­
kolai széniorrá lön, nagy sikerrel vezérkedett. Fize­
tése egyelőre 150 frt. volt. (E. kér. jk. 1858: okt. 
72. sz.) Utánna a diákság kebeléből kerülnek ki az 
énekkari vezérek, az ifjúságnak e módozat jobban is 
tetszett az önkormányzati szellem érvényesülése miatt 
Mácsai Sándor 1877/8. óta mint 1. éves theulogus 
nyerte először alkalmazását az énekkar praeseseként 
s vitte azt tanulói korán át, sőt mint pályavégzett 
is, 1884/5-ig; 350 frt. szerény díjjal, melyhez a kán- 
tusos temetési illeték „egy-egytől 10 írt járult 
pótlékai. ,

Az akadémiai igazgató tanár jelentése folytán 
Mácsai eddigi érdemei elismerésére, ő mint főiskolai 
„rendkívüli“ zene és énektanár állandói itatott 1885/6. 
óta az énekkarnál, kötelessége lévén ezt tanítani heti 
5 órán, igazgatni temetéseknél és imatermi szolgálat 
nál, valamint ünnepélyeken : mint ilyennek fizetése 
350 írthoz az énekkari alapból 50 frt ; a zene és ének­
tanszék állítására eddig gyűlt tőkének kamatjából 
szinte 50 frt adatván („E. K. jk 1885 : 297. 268. sz.“) 
Az 1887 8 tanév óta kötelezve lett az akadémián az 
1 é hittanulóknak az egyházi éneket heti 2 órán 
tanítani; és a gymnasiutni ének órákat „hetenként 
7"‘ szintén elvállalni. Az egyházkerűleti tanügyi bi­
zottság, a konventi tantervét életbe léptetendő az ének­
tanítást javaslatával rendezte, t. i. a gymnasium 
1-8 osztályúban heti 2 órán tanítandó az egy­
házi ének érdem osztályzat nyeréssel ; a hittanulók 
nak adandó 2 óra. E feladattal az általánosan ismert 
tanítói iigyességii s gyakorolltságu Mácsait bízták 
meg ; s mivel heti óráinak száma 19-re emelkedett, 
javadalmazása 800 frt leend. („E. K. jk. 1887 : 83 és 
235. sz.") A gymnasiumban a heti 12 órai tanítás 
csak 1891/2. óta lépett életbe, és Mácsai korpótlék- 
jogosultsága 1892 jul. 1. óta számítandó Elvben he 
lyeselte a Kerület a javaslatot, de a fizetési alap elő 
teremtéséről kellett elébb gondoskodni. Ideiglenesen 
egyelőre 3 évié’, az egyházkerület közigazgatási pénz 
tárából évi 250 frt. az énekes könyvi pénztárból pe 
dig 100 frt utal van voztatott 1887. szept. 1-től kezdve. 
Így egészült ki a 800 frt. fizetés „E. K jk. 1890: 
232. sz.“ Az énektanár órái teljes kiegészülésével 
1893. jul. 1 tői megszavaztatott a 200 frt. lakáspénz 
igy a fizetés 1000 írtra nőtt. (Ek jk 1894 : 250. sz.) 
azon fizetési módozattal, hogy 350 frt fizetés 1891/2- 
től az énekeskönyvi pénztárra; 1894/o-től pedig az 
egész 900 frt. az énekkari pénztárra tétetett át, a lakás­
pénzből 100 frtot hordozta az énekeskönyvi pénztár.

A kerületi nagyjelentőségű végzésével (1897 : 
183. sz.) a tanári javadalmazásokat elvben és a foko­
zatos életbeléptetés módozatával, 1904/5-ik tanévre 
az énnektanár alapfizetése 2000, lakbére 600, a há­
rom korpótlékkal 3200 korona lön. (EK. jk. 1903: 
276. sz.) Egyúttal kimondatott, hogy az egész fize­
tést az énekkari pénztár hordozza, noha az énekes­
könyvi pénztár évi 400 koronája mindig adatik a 
tanszéki és közszükségleti alapnak, abba folyván mint 
évjáradék. Erre a 4-ik és 5-ik korpótlék esedékessé-
válásakor szükség is leend.

* *

As énekkari pénztár és as ének és 3enetansséki 
alap eredete.

I. Itt kell megemlékezni az ének és zenetanszók 
eszméje és pénzalapja keletkezéséről. Révész B.
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püspök pendíté meg (lásd fentit 32. 1.) egy ének és 
zenetanszék eszméjét 1885-ben az énekkari ünnepély 
alkalmával a felügyelő tanár beszéde után (e beszéd 
olvasható a „Debreceni Ellenőr máre. 6. sz.). A fel­
hívó szétment. Maga az énekkar 1885. ápril 24. adott 
hangversenyének jövedelme, 171 fi t. 41 krral nyitja 
meg az alapot; melyhez jöttek az egyesek és testü­
letek adományai megnyitván az adakozást özv. Hegyi 
Mihályné 100 írttal. (Lásd az adakozók neveit Aka­
démiai Évkönyv 1884/5. év 108. 1. 1885/6. év 121. 1. 
1886/7. év 95. 1.) Az első hivatalos elszámolás szerint 
1885. augusztusra e tanszék alapja 1229 fit. 62 krt. 
tett (Ek. jk. 1885: 268. sz.) A gyiiltés berekesztetvén 
a számadási könyv adata szerint 1891. ápril ban tett 
az uj tanszéki alap 1792 frt. 02 krt. Ez uj alap a 
kamat egyrészének tőkésítéséből s a helyi pénzinté 
zetek adományaiból 1895 ig felszaporodott 2249 frt. 
29 krra, s az 1897/8 ik évi költségvetésben az eddig a 
kiegészítésre váró alapokból áthelyeztetett az ének­
kari pénztárba s igy abba olvadt. Éhez járult a .Gróf 
Zichy Géza jubileum alapítvány“ 500 frija., mely „a 
nagynevű költő és művész intentióinak megfelelőleg 
a főiskolai ének és zenetanszék fentartására fordít- 
tassék“ a mint a rendező bizottság elnöke Simonffy 
Imre hivatalos levele (1891. ápril. 16) igazolja. Zichy 
gróf a kezdetnél, az énekkar fényes hangversenyén 
(1885. ápril 24.) jelen volt, buzi tó beszédet is tar­
tott, erre gondolt, midőn Debrecen város népe a 25 
éves művészi jubileumot rendezte tiszteletére, s a 
tiszta jövedelemmel felét ajándékozta. Ez alap is már 
1895/6-ban beolvasztatott az énekkari pénztárba. E 
szerint tulajdonképen az uj tanszék 2749 frt. 29 kr 
tőkéje azóta nevezetlenül betemetődött az énekkar 
vagyonába!

II. As énekkari pénztár alapítása és fejlődése.

Mikor a főiskolai énnek kar (can tus) kilencedik 
évtizedében folytatta életét, 1827 ben vette eredetét, 
csekély kezdettel a ma ,már szép fejlődésre emelke­
dett énekkari pénztár „Éneklő tanuló ifjak Cassája“ 
első címen ekkép „ Paedagogiae professor Tiszteletes 
Zákány József gondoskodása által, a professorátus 
rendeléséből, a cantusos temetésekből való fizetésnek 
egy részecskéje az éneklés tökéletesítésére engedte­
tett: ezenkívül a kántor deákok is az őket illető rész­
ből egyszer s másszor benn hagytak.“ A fent tisz­
telt professor az előadott utakon összegyűlt summát 
capitalisnak kívánván fordíttatni küldött be 450 frtot. 
mely fundatio 1827-ben bevételbe jött külön eassába. 
A tanár levelében a tőkét el nem kölIlletőnek nyil­
vánította, kamatja fordítható a fundamentmnos ének 
oktatásra és némely szükséges materialék megszer­
zésére, jóslat szerüleg oda veté „Reményiem, idővel 
a kegyesjóltevők által szaporodni fog,“ az alapítvány! 
Az első alapító Radnóthy György pelbárthidi bir­
tokos nemes 1830. Jan. 20. saját kezű adomány le­
velében 1000 v. frtot. hagyott .a debreceni főisko­
lában szépen gyarapodó éneklő és muzsikáló intézet 
fundusának szaporítására,“ mely összeg a levél szerint 
„semmi más célra nem fordítható.“ Jött a 2-ik ala­
pító is Tököly Sabbás, kir. tanácsos és arany sarkan­
tyúé vitéz 1842 aug. 28. ezer ezüst írttal a ki saját 
kezű alapító levelében hála jelül adta azt, Írván 
„Érzékeny emlékezettel még 29 esztendők után is 
lévén azon örömömről, melyet azon harmonica éneklés

bennem okozott, a midőn a debreceni diákok col- 
legiumokban engemet megvigasztaltak, ez hálaadót, 
melyet mindig a szivemben hordoztam, ime most 
kiadom “

(Folyt köv.)

Balogh Ferenca
hittanai".

TAN ÜGY.

A magyar nyelvtan tanítása az elemi iskolában.
(Folytatás cs vége.)

Kisebb veszedelemmel lehetne alkalmazni egy 
esetleg bizonyos hibákkal bíró helyesírási módot, ha 
azt egyöntetűen használjuk. Éppen ezért én nyugodt 
lélekkel tennék kötelezővé úgy az elemi, mint a kö­
zépiskolában valamely egyöntetű Írásmódot, mert 
csakis igy volna lehetséges némi egyöntetűséget bele­
vinni a jelenlegi nagyon is szétágazó, sőt majdnem 
egyénenként változó lielyesirásba. A miniszter által 
kiadott uj iskolai helyesírásnak is ebben látom peda­
gógiai jelentőségét.

Az eddigiekből következik, hogy a helyesírás 
tanítására szükséges nyelvtani anyag okvetlenül ta­
nítandó az elemi iskolában. Az etyinológikus helyesírás 
tanítása szempontjából pedig okvetlenül szükséges elő­
ször is a szótőnek, a raguk nak és képzőknek a tel is­
merése. De hogy felre ne értessem, már most kijelentem 
hogy a szótő, ragok és képzők nem tudományos 
alapon ismertetendők. Semmi szükség nincsen arra. 
hogy a gyermek meg tudja mondani, hogy bizonyos 
képzőkkel főnevet, melléknevet, vagy igét képezünk-e, 
még kevésbé szükséges, hogy azt megtudja mondani, 
hogy valamely képző milyen jelentéssel bíró főnevet 
vagy igét Képez, hanem csak annyit tartok szükséges­
nek gyakorlati utón elsajátíttatni a szóképzésből, hogy 
minden képzőnek vagy ragnak a létezéséről tudo­
mással bírjon a gyermek és a szótőtől a képzőt vagv 
ragot elkülöníteni tudja. A helyesírás szempontjából 
csak ennyi és semmi több nem szükséges a szókép­
zésből. E mellett a helyesírásnak közismeretes ta 
nítási módjain kívül nagy fontossággal bírna azon 
eljárás, hogy diktálás alkalmával a ragokat és kép­
zőket kiéreztessük, természetes, hogy a diktálásnál 
a kiéreztetés fokozatosan mellőzendő.

Az egyes szók helyesírásán kívül nehéz feladat 
a inon latok között és a mondatok végére alkalma­
zandó írásjelek begyakorlása. Ezt nézetein szerint 
a másol tatás mellett leghelyesebben begyakoroltat­
hatjuk úgy, hogy a kijelentő, felkiáltó, kérdő stb. 
mondatok fogalminak alapos megértése, s az egyes 
mondatnemek végére alkalmazandó írásjelek meg­
jegyzése után az olvasztásnál mindig a megfelelő 
hanglejtést alkalmazzuk és alkalmaztatjuk a növen­
dékekkel is Ha a inon latok hanglejtését helyesen 
alkalmazzuk a diktálásnál, s ha a kijelentő, kérdő 
stb. mondatokat ismerik a gyermekek, a helyesírás 
ban a mondatnak megfelelő elkülönítése ellen nem 
vétenek. Hiszen régen éppen ezért állott a gyerme­
kek helyesírása szilárdabb alapon, mert tankönyvek 
hiányában többet másoltak és írtak a tanulók. De
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a mai tanterv keretében is van elég írni való, csak 
az a fő, hogy bármely tantárgy körében kell valami 
írásbeli munkát végezni, a helyesírás követelményeit 
mindig figyelemmel kisérjük.

Az összetett mondatok egyes tagjainak helyes 
elkülönítéséhez szükséges, hogy az összetett monda­
tok könnyebben felismerhető fajait nyelvtanilag tár­
gyaljuk, de olyan formán, hogy a tárgyalásnak 
egészen gyakorlati jellege legyen. Ezt pedig úgy 
érhetjük el, hogy ha az összetett mondatok egymás 
hoz való viszonyát a mellékmondatok és főmondatok 
értékének megállapításával és a kötő szók alapján 
értetjük meg. mert igy jegyezhető meglegkönnyebben 
az egyes mondatokat elkülönítő Írásjel is. Az össze­
tett mondat helyes szerkesztési módja tehát az elemi 
oktatás körébe vonandó. Hogy mi ebből a feltétle­
nül szükséges minimum, alább fogjuk látni.

A mi már most a nyelvtan tanítása által elér­
hető másik feladatot , az élőszóbeli szabatos előadást 
és a fogalmazást illeti, eme szempontból a nyelv­
tanból mindazok szükségesek, melyek arra képesítik 
a gyermeket, hogy a gondolatainak megfelelő nyelv­
alakokat eltalálja. Csalódnánk azonban ha azt hiti - 
nők, hogy a beható nyelvtani ismeretek és a tulsá- 
gig menő elemzés vezeti erre a gyermeket. Látjuk 
ugyanis, hogy a középes felsőbb iskolákban is meg 
történik, hogy a tanuló szabatosan el tudja mondani 
a nyelvtani szabályokat, sőt még magas fokú és a 
kor színvonalán álló nyelvészeti ismeretekkel is tele 
törni a fejét, de vájjon tud-e a tanulók nagyobb része 
folyékonyan és szabatosan beszélni? Tudnak e válasz­
tékos és kifogástalan Ízlésre valló kifejezésekkel 
élni ? Bizonyos, hogy a nyelvtanra szánt nagy munká­
val szemben szembetűnően csekély a fogalmazási és a 
szabatos előszóbeli előadó képesség.

Mindezeknek pedig abban rejlik az oka. hogy 
a nyelvtant önmagáért tanítják s főcélnak tűzi ki, 
hogy a nyelv szerkezetét a legapróbb részletekben 
is alaposan megismerjék a gyermekek, holott a he­
lyes nyelvoktatás célja, hogy magát a nyelvet tanít­
suk, vagyis a nyelvtan pusztán a nyelvérzéknek nyelv­
tudattá való emelésére vezető eszköz legyen.

Vájjon a nyelvtan szabályai mimódon használ­
hatók fel a nyelvnek ilyen értelemben vett tanítására. 
Az ilyen irányú nyelvtan tanításánál a következő 
szempontok az irányadók :

1. A mondattani elemzésnél ne szőrszálhasogató 
szétbontásra törekedjünk, hanem az legyen a főeé1, 
hogy mindig teljes mondattagokat különböztessünk 
meg, mert a nyelvi szabatosság emelésére éppen a 
szabatosan kifejezett mondattagok begyakorlása szol 
gál, úgy hogy szerintem már a második osztályban 
megkezdhető az elemzésnek olyan módja, hogy akár­
hány taggal bővített mondatot is két részre osztjuk, 
tudniillik teljes alanyra és teljes állítmányra. Pl. A 
A szorgalmas tanuló, nagyon szeret iskolába járni. 
A főbb mondattagok később mindenesetre ismerte­
tendők, de már arra semmi szükség sincsen, hogy 
pl a határozók tanában részletesen eligazodjanak, 
mert még a tudósok is vitatkoznak és különféle 
kategóriákat állítanak fel a határozókban. Még igy 
is nehezen tudják kijelölni mindenféle határozónak 
a helyét. A kik több nyelvtant ismernek, bőven vá­
logathatnak a szerencsétlennél szerencsétlenebb ha­
tározó elnevezés közt. De szerintem az ilyen forma 
határozókat: bízom a jó szerencsében, vagy el feled­
kezett ígéretéről, nem is szükség az elemi iskolában

mindenáron meghatároztatok először is. mert az nem 
sikerül, másodszor pedig mert ha ezeket a körülmény 
határozó általános fogalma alá helyezzük, ez egészen 
elégséges meghatározás.

2. A nyelvtani kategóriák felismertetése a szép 
olvasás gyakorlása utján is eszközölhető a nyelvérzék
segélyével. Sőt a helyesen vezetett szép olvasási 
gyakorlatok által még jobban kiéreztetheti a tanító 
az egyes mondattagok mondattani értékét, mint az 
elemzéssel, mert ha a teljes alanyt, teljes állítmányt 
teljes tárgyat összes bővítményeikkel együtt külön 
megfelelő hangsulylyal látjuk el és pedig úgy, hogy 
azoknak mondattani értéke is kitűnjék, ezzel az eljá 
fással nagyobb mértékben hozzájárultunk a nyelv- 
érzéknek nyelvtudattá való emeléséhez, mint szőr­
szálhasogató elemzésekkel A szépolvasásnál, ha az 
egymás mellé és alárendelt mondatokat azoknak 
mondattani értéke szerint ejtjük ki, szintén nagy 
mértékben hozzájárulhatunk az összetett mondatok 
szerkezetének megismertetéséhez. Ha pl. ezt a mon­
datot : „Az apa azt parancsolta fiának, hogy leckéjét 
tanulja meg", ha az „azt“ szóra kellő nyomatékot 
helyezek, akkor már a nyelvérzék rávezeti a gyer­
meket arra, hogy annak a mellékmondatnak a fő­
mondat tárgyával egyenlő értéke van. Megjegyzem 
az előbbi példával kapcsolatban, hogy én a mellék­
mondatok főbb fajainak a tanítását úgy tartom csakis 
helyes alapon eszközölhetőnek, hogy a mellékmon­
datot úgy kell tekinteni, mint a mely a főmondatnak 
valamely részét helyettesíti, vagy kiegészíti. Fenii 
mellékmondatot pl. úgy kell kérdezni, mint ha a 
tőmondatnak egyik tagja volna Tehát : Mit paran­
csolt az apa fiának ? Azt, hogy stb. Melyik mondat­
részt kérdezzük úgy hogy : mit ? A tárgyat. Helyet­
tesíti-e, vagy kiegészíti itt ;> tárgyat a főmondatban ? 
Kiegészíti, mert a főmondatban van egy tárgy : azt. 
Ellenben helyettesíti, ha igy mondom : Az apa pa­
rancsolta fiának hogy stb. mert a főmondatban nincs 
tárgy. A mellékmondatok értékének a felismerése és 
a fogalmazásnál való értékesíttése a legsikeresebben 
eszközölhető a szép olvasás által, melynél szándé 
kosán emeljük ki mellék mondatokat, azoknak mon­
dattani értéke szerint. így tanulják meg a gyermekek 
gyakorlatilag a nyelvtannak egyik legnehezebb részét. 
Az összetett mondatoknak (ide nem számítva a bo­
nyolódott összetételeket) ilyen gyakorlati utón való 
megismerését és azok egymáshoz való viszonyának 
igy eszközölhető felismerését sokkal fontosabbnak 
tartom a fogalmazás szempontjából, mint a mondat- 
tagoknak aprólékosságig menő fejtegetését.

3. Ugyancsak a nyelvtant tanítjuk gyakorlati 
módon és ezáltal a nyelvtudatot erősbítjük, ha bár­
mely kérdezésnél csakis nyelvtanilag szabatos fele­
letet fogadunk el és a nyelvtani szempontól helyte­
len feleletet rögtön kijavítjuk, a nélkül azonban hogy 
emellett nyelvtani fejtegetésbe bocsátkoznánk. Ezen 
eljárás közben a nyelvérzék fejlesztése segélyével 
emeljük a nyelvtudatot. Ugyancsak nyelvtant taní­
tunk akkor is, hogyha valamely olvasmány elolva­
sása után rögtön utána elmondják annak a tartalmát, 
természetesen csakis nyelvtanilag helyes formában 
és folytonosan kiigazítva a nyelvtani szempontból 
helytelen kifejezéseket.

4. Helytelennek és felesleges észtöredelemnek tar­
tom, hogy egyes nyelvtani szabályokra mondatokat 
írassunk a gyermekekkel, mert az ezzel járó lélekölő 
munka eredménye éppen nincs arányban a ráfordí-
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lőtt munkával. Még azt is meddő és felesleges ész 
fárasztó gyakorlatnak tartom, hogy a gyermekek 
valamelyik olvasmányból szedjék ki azokat a példa 
mondatokat, melyek valamelyik nyelvtani szabályra 
alkalmaz hatók. Elég a tervszerűen berendezett szó­
beli gyakorlás. írásban sokkal gyümölcsözőbben gya­
koroljuk a nyelvtani szabályokat, ha nyelvtanilag 
szabatos kifejezésekkel Íratjuk le pl. valamely elbe­
szélés tartalmát. Ezzel öntudatosabban haladunk 
a cél felé, mely abban áll, hogy írásban is szabatos 
kifejezésekkel éljünk.

5. Kiváló fontosságúnak tartom azt is, hogy a 
nyelvi szabatosság elsajátítására a tanító úgy a tar 
talom, mint a nyelvi szabatosság szempontjából tel­
jesen kifogástalan és a magyar irodalomnak valódi 
gyöngyeinek tekinthető költeményeket tanítson meg 
könyvnélkül és azokat értelmileg helyes hangsúlyo­
zással, szavalás szerűen mondassa el. Bár sokan van­
nak, a kik mindenféle könyvnélkülözésnek nagy 
ellenségei, mellesleg megjegyzem, hogy én sem 
vagyok annak barátja, mégis eltekintve a költemények­
nek erkölcs és szivnemesítő hatásától, magára a nyelv­
érzék fejlesztésére is nagyon jelentős eszköznek tar­
tom az arra érdemes verseknek könyvnélkül való 
betanítását.

6. Vannak bizonyos nyelvtani szabályok, a melyek 
meg már egyenesen csak gyakorlatilag tanítandók és 
taníthatók. Ilyeneknek tartom pl. a magyar szórendet, 
melyet annyira nem részesítenek kellő figyelemben, 
hogy még tankönyveink ban is találunk helytelen 
szórenddel Írott munkákat. A helyes szórend semmi 
féle szabályival meg nem tanítható, nemcsak az 
elemi iskolákban, de még a középiskolákban sem 
A helyes szórendet csakis a szép olvasás és szabatos 
beszéd által taníthatjuk, valamint úgy, hogy a hely 
télén szórenddel adott feleletet rögtön kijavítjuk.

7. Fontos volna az is, hogy a tankönyvek nyelve 
úgy szórend, mint a kifejezések és a tartalom tekin 
tétében teljesen kifogástalan legyen, mert a tanulók 
nagy része az ilyen tankönyveket szóról szóra meg­
tanulván, a helytelen kifejezéseket is mint olyanokat 
tanulja meg, a melyek nyelvi szempontból is kifogás­
talanok. Ezért nagy baj az, hogy a gyári módon ké­
szített és nagyon elszaporodott tankönyvek közt ke­
vés van olyan, a mely nyelvi szempontból is teljesen 
kifogástalan volna. Tisztelet a kivételeknek, ^de a 
tankönyvek jó része üzleti szempontból készül. Régen 
majdnem az egész országban ugyanazon tankönyve­
ket használták, de gondos is volt azoknak a nyelve­
zete, sajtóhiba meg alig fordult benne elő.

Az elmondottak alapján én a következő nyelv­
tani anyagot tartom felveendőnek az egyes osztá­
lyokban:

i. osztályban maradna annyi a nyelvtani anyag­
ból, amennyit ma is megtanulnak a gyermekek az 
olvasás tanításával kapcsolatban a hangokról, szó­
tagokról és a mondatról.

II A mondat fogalmának gyakorlati utón való 
felismerése után a mondat két főrészének, az alanynak 
és állítmánynak felismerése következik, azonban csakis 
teljes alany és teljes állítmány külömböztetendő meg. 
Pl. A szorgalmas tanuló, örömmel jár az iskolába. 
A nyelvi szabatosságot az ilyen elemzéssel mar a
II. osztályban emeljük, valamint a-helyes szórendet 
is tanítjuk vele, továbbá kerek és befejezett gondo­
latokat tartalmazó mondatok alkotására képesítjük
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őket. Felvesszük még a kijelentő, felkiáltó, kérdő 
stb. mondatokat az alkalmazandó írás jelekkel együtt.

III. osztályban ; A II. osztályban tanult alanyon 
és állítmányon kívül a többi mondattagokat egyelőre 
mellőzve az összes beszédrészek felveendők. Nem 
helyeselhetem az uj (még ki nem adott tanterv azon 
intézkedését, hogy ugyanazon osztályban a beszéd­
részek és mondattagok párhuzamosan tanítandók 
Tapasztalatból állítom, hogy a beszédrészeknek és 
mondattagoknak egy időben való tanítása azoknak 
összezavarására vezet, inig ezek szétválasztása a be­
széd részeknek és mondattagoknak tisztán való látására 
vezet. Óhajtandó volna azonban hogy nyelvtanaink 
szabatos meghatározásokkal éljenek. Helytelen pl. 
(bár igen tetszetős) az igét cselekvésszónak nevezni, 
mivel pl. esik, múlik, származik stb. nem cselekvést 
hanem történést fejez ki. Ez fogalom zavarra vezet. 
Több nyelvtan a főnevet élőlény és élettelen tárgy 
nevének nevezi. E szerint : szépség, öröm álom stb. 
nem főnevek Tehát lel kell venni harmadik csoportot 
is a gondolati dolgok nevét.

Az igével kapcsolatban meg kell ismertetni a 
a személyek fogamat.

Ide tartozik az igeragozás tárgyalása is. Azonban 
legtöbb elemi iskolai nye.vtaniró abba a hibába esik, 
hogy ilyen alakokat is tárgyal: Írjak legyen, irtani 
legyen, írok vala, Írtam vala, írni fognék, írandók. 
Ezek egészen felesh-gesek, sőt helytelen is ezeknek a 
tanítása, mivel szerintem sem a magyar irodalmi nyelv, 
sem a népnyelv nem ismeri ezeket, s nagyrészük 
nem a magyar nyelv szelleméből, hanem idegen ha­
tás alatt fejlődött Az elemi iskolában csak ezen 
alakok tanítandók : Írok, irtain, irék, Írni fogok. Írnék 
irtain volna, írjak (úgy alanyi mint tárgyi ragozásban .) 
Felveendő még a szóképzésnek fentebb előadott mó­
don való tanítása, mely csak a ragok és képzők lel 
ismerésére szorítkozik.

IV. osztályban a mondattagokat kell ismertetni, 
de úgy hogy a határozók közül csak a. hely, idő 
mód, ok és cél határozókat kell megkülümböztetni, 
a többit körülmény határozók elnevezés alatt kell 
összefoglalni.

Y. osztályban a mondattagok szerint való elem­
zést folytatni kell. Uj anyag az egyszerű és össze­
tett, mondat, kihagyásos, ki nem fejezett alannyal, 
kéttagú alannyal biró mondat bő és mellék mondat 
megkülö mböztetésc.

VI. osztályban a fő és mellék mondatok összes 
fajait felvesszük, meghatározván a mellék mondatok­
nál, hogy miféle mondattagot helyettesít.

A nyelvtani anyag ilyen felosztásánál feltűnő, 
hogy az V—VI. osztály számára is vettem fel tan­
anyagot, holott ez jelenleg érvényben levő tanterve­
inkben nem igy van. A régi tanterv készítői való­
színűleg azért nem osztottak be az \—\ 1. osztályba 
uj anyagot, hogy a IV. elemi osztályból a középis­
kolába lépő gyermekek befejezett egészet képező 
nyelvtani ismerettel lépjenek a gyinnásiumba. De 
hiszen ott a nyelvtan tanulását elől kezdik és sem­
mit sem ér, hogy az egész nyelv rendszert sejlik, de 
igen homályosán. Ürüljünk, ha annyira tudjuk vinni 
a nyelvtan megismerését, amennyit fentebb előadtam. 
A beszédrészek és mondattagok megismerése és világos 
megkülömböztetése különben is elég magas cél. Je­
lenleg a gyermek sokat markol, de keveset szorít a 
nyelvtanból. A tanterv készítőit az is vezethette a 
nyelvtani anyag ilyen elosztására, hogy a gyermekek



*83E?>i

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1904. December 10.

jelenékeny része a két felső osztályt nem végzi cl, 
tehát gondoskodni kell, hogy azok is befejezett egészet 
képező nyelvtani ismerettel távozzanak. Ainde a nyelv­
tani anyag befejezését a IV. osztályú gyermek arány­
lag alacsony értelmi színvonala miatt siettetni nem le­
het, de meg a nyelv egész rendszerének ismerete nél­
kül úgy is lehet valaki értelmes és józan gondolkozása 
emberré.

Örömmel konstatálom, hogy a miniszter által 
készített, de még ki nem bocsátott uj tanterv az 
V VI. osztály számára is hagyott fenn tananyagot.

A nyelvtani anyagból mellőztem minden olyan 
részletet, melynek a helyesírás és a nyelvi szabatos­
ság szempontjából semmi jelentősége nincs, mint 
pl. mássalhangzó hasonulás, mi a külömbség zavar 
és závár közt, a rokon alakú szók Írásbeli megkülön­
böztetésére Írásbeli feladat Írása, felesleges, sőt lehe­
tetlen az úgynevezett névragozás tanítása, hiszen 
pl. a ban, ben rag mennyi mindenféle határozót jelöl. 
A magyar nyelvben olyan értelemben vett névragozás, 
mint az indogermán nyelvekben meg van, nem ál­
lapítható meg A többszörösen összetett mondatokkal 
se kísérletezzünk, hiszen még nagyobb tanulókat is 
tanácsos arra inteni, hogy rövid, világos mondatok 
bari fejezzék ki gondolataikat.

Az elemi iskolai nyelvtan tanítás sikertelensége 
nagy részben annak is tulajdonítható, hogy a hány 
tanító van, annyi féle nyelvtani rendszert tanít, s 
annyi fele nyelvtani műszót használ. A tanulók 
általánosan bevett szokás szerint évenként más más 
tanító keze alá kerülvén a nagyobb helyeken, minden 
évben más más nyelvtani műszókat hallanak s uj 
rendszert kell meg tanulniok. Ennek az eredménye, 
hogy a gyermek semmit világosan nem tud. Ideális 
állapot volna éppen ezért, hogy összes elemi és közép- 
iskoláinkban ugyanazon nyelvtani rendszert tanulják 
s ugyanazon nyelvtant műszókat használják. Ez azon­
ban kivihetetlen, mert nyelvünk rendszere még nem 
alakult ki annyira, hogy befejezett egészet képezzen, 
mint pl. a klasszikus nyelvek. Annyi azonban elér­
hető, hogy kisebb testületek, mint pl. az egy város­
ban működő tanítók egyenlő elvekben és műszavakban 
állapodjanak meg, s egyetértőleg járjanak el azon 
középiskolákkal, melyekkel tanítványaik révén össze­
köttetésben vannak.

Dr. Barcsa János.

KÖZÉLETÜNK.
Egyházkerületünk őszi közgyűlése.

(Folytatás.)

November 30-án dr. Tóth Lajos jogakadémiai 
és Nyáry Jenő gymnasiumi tanár felesketése volt 
első ténye a közgyűlésnek.

Olvastatott az üresedés alatt álló jogakadémiai 
tanári állásra beadott pályázatokra vonatkozó igaz­
gatótanácsi jelentés, s egyben elrendeltetett a szava­
zás a tanárválasztó küldöttség tagjaira. Megválasz­
tattak Dávidházy János, Dorogi Lajos, Sütő Kálmán 
és Széli Kálmán esperesek, továbbá Dr. Paksa La­
jos, Benedek László, Kiss Elek, Uj fal ussy Béla. A 
debreceni egyház részéről küldött tanárválasztókkal 
együttesen megejtett szavazás eredménye az volt,

hogy a Pi szavazatból 15 szavazat dr. Kun Béla mára- 
marosszigeti jogakadémiai tanárra esett, annálfogva 
a közgyűlés őt megválasztott tanárnak jelentette ki.

A főiskolai igazgatótanácsban megürült két 
helyre a közgyűlés Sulyok Istvánt és Fráter Barnát 
választotta meg.

A főiskolai igazgatótanács albizottságainak meg­
alakulásáról szóló jelentés tudomásul vétele után a 
közgyűlés igen fontos kérdést vett tárgyalás alá. 
Ugyanis a főiskolai igazgatótanács azt a javaslatot 
terjesztette a közgyűlés ele, hogy a főgymnasiumi 
építkezés céljaira a kultuszminisztériumtól felajánlott 
300,000 k. építkezési segélyen felül az 1883. évi 
30. t.-c. alapján is fogadjon el az egyházkerület a 
főiskolai gymnasiumi szükségletek kielégítésére rend­
szeres évi államsegélyt.

György Endre egyházmegyei gondnok állt fel 
először szólásra. Ő az építkezési segélyen kivűl más­
nemű s az 1883. 30. t. cikken alapúló államsegélyt 
nem fogad el Mert hiszen az államsegélyes iskola 
egyfelől köteles tanrendjével teljesen az állami tan­
rendhez alkalmazkodni, másfelől pedig az államse­
gélyből javadalmazott tanárok kinevezését a kultusz 
minisztérium kezébe kiül letennie. Elismeri ugyan, 
hogy az államkonnány e viszonylatban felette mél­
tányos eljárást szokott követni, de nekünk nem ezt 
kell néznünk. Nagy különbség, inikur az állami tan- 
tervből belátásunk szerint fogadunk el valamit, eset 
leg ahoz alkalmazkodunk, vagy pedig mikor kötele­
sek vagyunk teljesen az állami tantervét elfogadni 
Epen azért a kérdésben állást kell foglalnunk vagy 
jobbra, vagy balra. Ő úgy látja, hogy a protestáns 
iskolákhoz való ragaszkodást tanúsító közszellem nyil- 
vánúlása ma sokkal lanyhább, mint régebben. Pedig 
nem mondhatjuk, hogy rossz az idő, mert volt ennél 
sokkalta rosszabb is. Úgy tartja, hogy a protestáns 
közszellem forrásai az államsegély igénybevételével 
még inkább befognak dugulni, a jár^zalagra való 
jutásnak ez lesz a biztos következménye. Mi törté­
nik a jövő fejlesztésével, ha majd újabb áldozatkész­
ségre lesz szükségünk ? Az egyszer bezárt forráso­
kat újra megnyitni többé nem lehet. Az erők elpos­
ványosodnak, az államtól való függés mind erőseb­
ben lesz akeentuálva. Ha pedig mi saját benső erőnkre 
többé nem támaszkodhatunk : függésünk fog nőni. 
Ha az iskolákat nem magunk, a protestánsok tartjuk 
fenn, annak kelletlenül fog szelleme inficiáltatni. 
Lehet — bár kétkedik benne — hogy az ilyen is­
kolák tudományos fejlődés tekintetében erősebbek 
lesznek, de a nem protestánsok által fentartott iskola 
politikai eshetőségnek lehet kitéve. És itt nem ép­
pen a mai állapotokról van szó, hanem institúcióról; 
a végzetes lejtőre incidentaliter lépni nem szabad. 
Igaz, hogy kényelmesebb megoldáshoz jutnánk a 
rendszeres államsegélynek igénybevételével, de azt 
tartja, hogy nem volna igazolható egy institúciónak 
a feladása, mely századokon egy irányban haladt, s 
ha egyszer bele ment az intézet, le kell számolni a 
függetlenségével. Azt kívánja, hogy legyen minden 
egyházkerületben legalább egy független iskola. In­
dítványozza, hogy az igazgatótanács javaslatának 
második fele mellőztessék.

Papp Imre képviselő szívesen hozzájárul na a 
György Endre indítványához, ha az államsegély ki 
volna kerülhető.*Örülni tud az immunis iskolának s 
egy gymnasium se ment abba örömest belé. De kény­
telenek vagyunk lépést tartani az állami tantervvel
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és tanári fizetéssel. Ó ezenkívül a már államsegély­
ben részesülő iskolák példáját tekintve, semmi kü­
lönös veszedelmet nem lát az államsegély elfogadá­
sában. Megnyugszik abban, hogy a főiskolai igaz­
gatótanács komoly megfontolás után lépett elő ja­
vaslatával, annálfogva ő azt egészben elfogadja.

Dóczi Imre gymn. felügyelő reflektál a György 
Endre kijelentésére, melynél fogva ha egyszer bele 
megy az iskola az államsegélybe, akkor le kell mon­
dania önállóságáról. 0 nem látja ebben a tekintet­
ben olyan sötétnek a helyzetet, de azt tudja, hogy 
az államsegély mellőzésével gymnasiumunk színvo­
nalának emeléséről és nem függetlenségéről kell le­
mondanunk. 0 már rég foglalkozik e kérdéssel, de 
belátta s mindenki láthatja, hogy a magunk erején 
nem tudunk többé berendezkedni Kötelezve érzi 
magát arra, hogy szembe nézzen azzal a veszéllyel, 
melyet György Endre lát. Igaz, hogy az államse­
géllyel vele jár a tanári kinevezés és az állami tan­
terv alkalmazása is. De hogy áll ez a kérdés '? hát 
úgy, hogy csak az ajánlottak közül nevez ki a mi­
niszter (közbekiáltás : de lehet, hogy mást nevez!) 
Soha se volt eset reá, hogy mellőzték volna a fen- 
tartó testület óhajtását, és ha egyet terjeszt fel, 
kinevezi a miniszter azt az egyet. György Endre a 
közszellemet félti az államsegélytől. Hát ezt a bókot 
az állami segélyben részesülő dö gymnasium teljes­
séggel nem köszönné meg. Sőt éppen azt tapasztalja 
ezeknél az iskoláknál, hogy a tanárok e méltatlan 
gyanusíthatásoknak sziliétől is tá\ol állanak. Hiszen 
a fegyelem továbbra is a ielekezotnél marad, a fe­
gyelmi eljárásba még a miniszterileg kinevezett, ta­
nárokkal szemben sem avatkozik bele az állam. Ezért 
nem lát ő a kinevezésben semmi veszedelmet. A mi 
pedig az állami tan tervet illeti, ő attól sem fél Mert 
ne felejtsük, hogy nem lehet más a tanterv lényege, 
a tanulmányi rend gerince nálunk se, mint az ál­
lami gymnasiumoknál. Végre is mi csak kopizáljuk 
az állami tantervet; az államsegély mellett is vehe­
tünk fel az állami tanterven kívül eső tantárgyat 
(közbeszólások : most is sok !), ha azt jónak látjuk. 
Hiszi, hogy mindenkor lesz a protestáns kózszellem- 
ben annyi erő, hogy ha veszélyt hozna reánk az 
államsegély : akkor dobná el azt magától, a mikor 
akarná, s akkor is a felszerelés a maga egészében 
minden megtérítés nélkül a felekezeté marad. Hogy 
megváltoznék a közszellem V azt nem gondolja. Hi­
szen az államilag segélyezett máramarosszigeti is­
kolánál éppen úgy érvényesíthetjük felekezeti fel­
fogásunkat, mintha nem lenne államsegély. Ü ugyan 
készséggel meghajlik, ha a többség aggodalma nem 
fogadná is el az államsegélyt, de ezzel aztán le is 
számolt gymnasiumunk kellő színvonalra való helyez­
kedéséről. , , , ,. . ,

Mczőssy Béla. Hogy a színvonal kérdésével 
leszámoljon, kijelenti, hogy ő azt fenn kívánja tar­
tani, de nem az államsegély igénybevete evei. Mert 
a jövő képe teljességgel nem rózsás. Attól tel, hogy 
a mit György Endre nagy tudással elmondott • mai 
a közeli jövő esélye. Csak Ausztriába nézzünk at, 
mi történik ott. A katliolikus keresztyén szocialisták 
Hartl közoktatásügyi miniszterrel élükön külön allami 
felügyelet alá akarják vonni a népiskolákat, most 
még csak ezeket, azután következnek a többi tan 
intézetek. Az pedig nem titok, hogy ebben a kér­
désben ki áll a Hartl háta illegett nem kisebb a 
trón várományosánál, a ki már is védnöké Ausztriá­

ban minden katliolikus egyletnek. Hiszi, hogy a mi 
Ausztriában már keresztül ment, azt itt is megkísé­
relik. György Endre csak sejtetni engedte a jövőt, 
ő hangsúlyozottan kíván arra reámutatni. A színvo­
nalat ő is fenn akarja tartani, s éppen ezért az épít­
kezési segély ellen nincs kifogása, de a fenntartó 
segélyt nem akarja. Egyet ért György Endrével, a 
kiről pedig nem lehet, —- ő róla fel lehet — tenni, 
hogy a mai kormány iránt nem viseltetik bizalom­
mal. A mi a kinevezés jogában rejlő veszélyt illeti, 
megengedi, hogy respektálja a fenntartó representálási
jogát a------ törvény, de hát egy majdani minister *?
Az 1883. évi 30. t. c. ad lehetőséget, hogy a fenn­
tartó testület ajánlata a kinevezésnél figyelmen kí­
vül hagyattassék. Legyen csak az osztrák Schuh 1- 
gesetz-féle irány átplántálva s államilag protegálva : 
ez rajtunk is megeshetik. Nem is lehet e kérdést 
csak a mai viszonyok szempontjából mérlegelni. Ki 
nyújt biztosítékot csak 30 évre is ? Azért melegen 
üdvözölvén György Endrét, az igazgatótanács javas­
latának 2-ik részét nem fogadja el.

Dóczi Imre helyreigazításképpen megjegyzi, 
htigy az 1883. 30. t c. sehol se ad arra jogot, hogy 
a reprezentált tanárt mellőzze a miniszter. Igenis 
áthelyezheti más helyre, ha közszolgálati s egyéb 
viselkedése szükségessé teszi, de hogy az ajánlottat 
mellőzhesse, ez a törvény szerint non sens.

Dr. Bartha Béla terjedelmesen foglalkozik a 
kérdéssel. A széles mederben folyó fejtegetéseket 
örömmel hallgatta, de az államsegélyt ellenzőkkel 
tárgyi okból nincs egy véleményen. Dóczi Imre szak­
szerűen megcáfolta már az állami tanterv és a ki­
nevezés ellen felhozott kifogásokat. Egyre azonban 
felhívja a figyelmet, arra nevezeten, hogy az okta­
tásügy sok változáson ment már keresztül s ma nem 
tisztán az 1790. hanem az 1883. t.-c. vonatkozó 
§)j-aiuak alapján áll. O nem leli a törvényben azi a 
pontot, melyre a reprezentáció elutasítása kérdésében 
Mezőssy Béla tanácsbiró hivatkozott. De igenis ta­
lál olyan §§-at, a melyek a veszélyes egyének eltá­
volítását követelik, az iskolát bezárhatják s vagyona 
felett rendelkezhetnek. De ezek nem reánk vonatkoznak. 
Az állam befolyásától felesleges külön is aggód­
nunk, e befolyás már is biztosítva van a nem állam­
segélyes gymnásiumokkai szemben is, az államkor­
mány beavatkozhatására még ezekre nézve is meg 
va r a fogantyú. Két eset adhatja elő magát. Egyik 
az, hogy Magyaroszág független állam lesz s alkot­
mányos törvények szerint kormányoztatik, s inig ez 
igy van, addig a törvény oltalmaz bennünket Külön­
ben is adott fel már a nemzet nagyobb jogokat is, 
ott van a vis resistentiae, a hadi jog és a többi, s 
mégis önálló az az állam (közbeszólás: papíron) ; 
Ha pedig — és ez az a második eset — Magyar- 
ország függetlensége elenyészik: akkor semmiféle 
államsegélynélküliség meg nem menti iskolaügyünk 
önállóságát. Aztán a tanügyben az állam hova tovább 
erősebb, a beavatkozás fokozódik, s ennek eddig csak 
a kárát láttuk, lássuk már egyszer a hasznát is, 
másként ezen a számlán csak veszteni fogunk. U 
közvetlenül ismer az államsegélyes gymnásiumok 
közül már tizenkettőt, de sehol a protestáns közszel 
lem lanyhulását nem észlelte, a református öntudat 
szempontjából e tizenkettő közül egy se engedett 
Debrecennek. Hogy mi a magunk tantervét használ­
juk, ez csak szia, ez csak látszat. Áldozatkészségre 
az anyagi erő előhúzása tekintetében nem száinítha-
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tunk. Ott volt a lelkes felbuzdulás az egyetem létesítése 
céljából; bizony kicsiny volt a feladat nagyságához 
képpest. A közszükségleti és tanszéki pénztár részére e 
felbuzdulás évek óta számottevő adományt nem nyújtott, 
alapítványt nem tett, mert csak az ösztöndíj és a csa­
ládi alapítványok szaporodnak. Ha a konkrét esetet 
keressük : ott találjuk a tápintézeti adományokat ; 
évek óta deficittel küzd az alap, s a legauzgóbb fel­
hívás eredménye is alig pár száz korona adomány. 
Sárospatakon a célba vett uj alapítványt (Vay-Mo- 
esáry) az áldozatkészség vagy az áldozatképesség 
hiánya miatt nem tudják össze hozni. Az első pénz­
tári csoportnál már is hiány állott elő, mély még 
most alig 1400 korona, de ha vesszük, hogy ez csak 
azért ilyen kevés, mert elköltöttük az előző évben 
megtakarított 11—12 ezer korona jövedelemtöbbletet, 
látni való, hogy jövőre ez a hiány iszonyatosan nőni 
fog. Deficit itt, ott, mindenütt. A kamatjövedelem a 
kamatláb szállása miatt folyvást apad, a költség 
szaporodik. Az államsegély megvetése esetén lemon­
dunk nem csak a jövő fejlődés lehetőségéről, de a 
mai állapot fentarthatásáról is Ajánlja az igazgató 
tanács javaslatát elfogadásra

György Endre Írásba foglalva nyújtja be hatá­
rozati javaslatát, melynél fogva az igazgató tanács­
nak az a javaslata, hogy főiskolánk a gymnasium 
fentartása céljából az 1883. évi 30. t-e alapján ál­
lamsegélyt vegyen igénybe, ne fogadtassák el, hanem 
a jelen helyzet alapján fejiesztessék tovább az iskola.

Vray Imre egyházmegyei gondnok azt tapasz­
talja, hogy az utolsó falusi bakter is oda törekszik, 
hogy valahogy az állam emlőjét megkaphassa s azt 
holtig szívhassa. Ma már nem az a cél. hogy mi 
lenne jó, mert minél jobb a mód, annál több a kí­
vánság. Ez nem jól van igy. Addig nyújtózkodjunk 
a meddig a takarónk ér s ne Jegyen nagyobb az ét­
vágy, mint a minő ebéd telik. 11a ő a maga becsüle­
téből megél, akkui ő független. Fáj neki a lelke azért 
az államsegélyes 2ö gymnásiumért, mert azt hiszi 
hogy ha ott a piotestáns érzület feltalálható : azt 
csak a régi szellem tartja még meg. Fájdalommal 
szemléli, hogyan nézi le az állami iskola tanítója a 
felekezeti tanítót s ez utóbbi mennyire vágyik „tekin­
tetes ur" lenni. Tisza Kálmán inig mínszter volt, 
azt hirdette hogy ne féljünk, de már minisztersége 
után Vápán mint egyházkenih-ti főgondnok nyíltan ki­
mondta. hogy az államsegélyt csak a legutolsó esetben 
vegyük igénybe, mert minden egy garas áru segélyért 
két garas ám jog vétetik el tőlünk. Egyházi érdek­
ből tiltakozik az ellen, hogy a régi elveket feladjuk. 
Nem bánja, csináljon ha kell, másik gyrnnásiumot 
magának az állam, de ez az enyém, - úgy mond — 
erről nem mondok le. Csatlakozik György Endréhez.

Kiss Albert Bariba Béla dr. szavára kíván meg­
jegyzéseket tenni. Örvend, hogy Bariba Béla az általa 
ismert gymnásiumoknál kielégítő református szelle­
met talált, de ez nem oszlatja el a György Endre 
által felhozott aggodalmakat. 0 éppen a Burtha Béla 
s atvaibói meríti a bizonyítókot arra, hogy ezek az 
aggodalmak komolyak. Azt mondta ugyanis Bartlia 
Bé i, hogy már is van fogantyú. Hát még hu mi is 
álla:»segélyezettek leszünk ? Abban nincs semmi vi­
gasztalás, hogy az állami tantervben foglaltaknái 
többet is taníthatunk. Főiskolánk anyagi helyzetét 
nem látja olyan sötétnek, mint dr Burtha Béla. 
Mert mi okozza eddig is a deficitet ? A párhuzamos 
osztályok költsége, a tanári fizetések emelése, a 200

forintos korpótlék. A párhuzamos osztályokat nem 
kell sürgetni s a többiek sem nem képeznek még 
olyan urgens szükséget, hogy ezért államsegélyhez 
kellene fordulni. Az építkezési állami segéllyel a 
helyiségek szükséglete ki lesz elégítve, hely ürül. 
Epén most, midőn a zsiint az 1848. évi 20. t.-c. 
alapján igénylendő segélyek kérdésével foglalkozik, 
nem időszerű az 1883. évi 30. t.-c. alapján állam­
segélyhez nyúlni. Mi egyetemet akarunk létesíteni, 
most.1 abban munkálkodunk, s ezzel jelezzük, hogy 
van erőnk : mi akkor akarunk abba belemenni, 
hogv gymnásiumunk részére államsegélyért folya­
modjunk ? Ez a dolog nem egyeztethető össze. 
Bariba Béla Sárospatakra hivatkozott, Cray Imre 
pedig Tisza Kálmánra. Eszébe juttatja eddigi iskolai 
politikánkat, melynélfogva arra törekedtünk hogy 
2—3 iskolánk maradjon meg államsegély nélkül. 
Ezt akarta Tisza Kálmán is, sőt. két. közoktatásügyi 
miniszter is szükségesnek tartotta azt. Hu Sárospa­
takra akarunk hivatkozni, tegyünk úgy mint a sáros 
patakiak, keressük meg fentartúinkat. S mivel eddigi 
alapítványaink egy része önkormányzati jogaink érin­
tetlenségéhez van kötve, minők pl. az átalakítási 
alapítványok, adjuk ki a kérdést véleményezés végett 
az egyházmegyékhez. Ez úttal még nem kíván ennyire 
menni, megelégszik a György Endre indítványával, 
melyet ő elfogad.

Fad rab Sándor egyházmegyei képviselő. Ha 
nem is biztosíthatjuk iskoláinkat örök időkre, annyi 
bizonyos hogy a jelenlegi állapotban feltarthatjuk 
egy ideig s íjui tempus habet, vitám habet. A jövő 
különben is úgy alakul, hogy az egyházak terhén 
könnyítve lesz. igy a legszegényebb egyház is adhat 
valamit. Állami segély mellett a tanszabadság szen­
ved. most a tananyag mennyisége és minősége attól 
függ, hogy ki milyen szellemben s mit és mennyit 
tanít ? A tankönyv is különböző szellemű lehet. A 
kormány befolyása lehet ellentétes s e befolyás ellen­
szenves kormány kezében lehet veszedelmes. Azt 
hiszi hogy ha gazdálkodási rendszerünk változik, 
lesz erőnk a fejlesztésre Az 1869-diki építkezésre 
se volt pénz, mégis építkeztünk. Legvégső esetben 
egyházi adózáshoz kell nyúlnunk. Inkább legyünk 
sovány farkasok, mint hízott ebek. Nem fogadja el 
a fentartási államsegélyt.

Géred Kálmán. A népiskolai, közép és egyetemi 
iskolai kérdések különböző módon fejlődtek s a nép­
iskolai vonatkozásokat nem lehet a középiskolára 
átvinni. A népiskolával kapcsolatban vannak kérdé­
sek, a melyek az autonómiát érinthetik, sérthetik, ép 
úgy az egyetemnél is. De a közép iskolai kérdés 
annyira még van oldva, hogy itt nem lehet össze­
ütközés. Úgy az állam, mint a felekezet csak azt 
akarja, hogy jó középiskola legyen. Az állam csak 
ellenőrzi, hogy jó-e? és ezért a jogért ad segélyt. 
Ezért a segélyért az állam keveset köt ki, a fele- 
kezet pedig keveset áldoz a jogból. Olyan kicsiny 
az államnak átengedett jog, mint mik >r valamely 
bérletnél a bérbeadó évi egy aranyat követel a bér­
lőtől a joiifentartásra való tekintetből. Az állam ré­
széről semmi rossz akarat nincs; hiszen már a nyug­
dijat is az állam adja gy maás jutni tanárainknak, s 
ezt megtoldja azzal, hogy segélyt is ad. A már kö­
tött szerződések tanúi bizonyíthatják, hogy a bizto­
soknak utasításaik vannak arra nézve, hogy figyel­
meztessék a felekézetet hogy ezt vagy amazt köve­
teljék az iskola s a felekezet érdekében A miniszter
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kötelezve van az ajánlottuk közül nevezni ki a tanárt; 
a szakok tanárai, melyekre a kinevezés vonatkozik, 
olyanok, hogy azoknak tanárai protestáns érdekeinket 
nem veszélyeztethetik A mely pályázót a felekezet 
nem óhajt : azt egyszerűen nem ajánlja. (') is sze­
retné. hogy a történeti múltra tekinthető "tanintézetek 
közűi néhány maradna meg állam segély nélkül, de 
akkor feljebb kellett volna kezdeni: nem kellett 
volna elfogadni a nyugdíjtörvényt sem.

('!jöri/u hudre zárószavában némely ellenvetésre 
adott válasz után beismeri, hogy az áldozatkészség 
fogy, de neki mindaddig aggodalma van, inig orszá­
gos törvény nem mondja ki. hogy egy felekezetnek, 
egy nemzetiségnek sem.lehet iskolája. De a mikor 

'nálunk nemzetiségek tudnak s akarnak fenntartani 
iskolát : akkor nem szabad nekünk ezt az utolsó 
menedékvárunkat feladni. Gúnyos mosollyal fogadták 
az ó javaslatát, s ezzel azt akarták mondani, hogy 
azt lehetetlen kivinni Hát azok az újabb fejlesztések, 
melyek minden irányban történtek, hogyan voltak 
lehetségesek ? Ha lassúbb tempóban is, de legalább 
autonómiánk érintése nélkül történik továbbra is a 
fejlődés. Ha nem éppen aktuális is a veszély : nem 
szabad annak kitenni iskolánkat. Ajánlja indítványa 
elfogadását.

Névszerinti szavazás után 3d szavazattal 31 
ellenében a György Endre indítványa fogadtatott el 
és igy az igazgató tanács javaslatának 2-ik fele 
el vettetett.

(Folyt. küv.)

IRODALOM.
,.Ref. Zeneközlöny." Érdekes újévi ajándékban 

fog részesülni 1905. jan. 1-én a hazai ref. tanító és 
orgonista-világ s általában a ref. egyházi ének- és 
zeneirodalom. Fenti címmel ugyanis egy, eddig tel­
jesen uj ösvényt taposó s havonként megjelenő ze­
nemű folyóirat fog megindulni Sárospatakon ifj. Fö- 
vényessy Bertalan ref. orgonista szerkesztésében és 
kiadásában A hozzánk beküldött programúiból kiemel­
jük a következő pontokat: A Ref. Zeneközlöny célja 
e ref. ci/ijhúü ének és lene művelése. E cél elérhetése 
végett három rovatot nyit. u. m. Onjmm. Énekkar és 
Iskola. Az Orgona-rovat tartalmazni fogja a ref. egy­
házi énekeket, különböző hangnemekben orgonára ki­
dolgozva. Fősulyt helyez e rovat a régiek mellett az 
uj-dallamok közlésére is, hogy már jóelőre módjában 
legyen minden orgonistának elkészülni az uj énekek 
orgonázásával. Az orgona-rovat továbbá minden szám­
ban a templomi orgonázásnak megfelelő, eredeti elő- 
és utójátékokat fog nyújtani. Az Énekkar cirnü ro­
vatot templomi s temetési énekek négyes karú lété 
tei fogják kitölteni. Minden szám Énekkar-rovata 
tartalmazni fog egy-két uj dallamot is négyes lérfi- 
vagy vegyes-karra kidolgozva. A téli számok mellék 
léteik hazafias-, nép és könyebb műdalokhoz juttatják 
énekkarainkat. Az Iskola-rovat feladata megkedvel­
teim a népiskolai növendékekkel az osszhangzatos 
éneklést. E célból közölni fog két vagy három hangra 
irt énekdallamokat, hazdias és az iskola szellemé­
nek megfelelő népda'okat. A Ref. Zeneközlöny ha­
vonként fog megjelenni 8—10 oldal tartalommal, Ízlé­
ses kiállítású füzet-alakban. Munkatársai között ott
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látjuk a hazai egyházi ének és zeneirodalom műve­
lőinek legkiválóbb erőit, mint pld: 11. 1 latiló dános 
Sárospatak), Deák Gerő Szászváros) Hodnssv Béla 
(Sárospatak), Ivánka Zoltán (11 -m.-vásárhely), Kál­
mán Farkas (Gyomai. Köveskuti denő (Pápa), Lá­
nyi Ernő (Miskolc), Mácsai Sándor (Debrecen), Sz. 
Nagy József ((Budapest), Novák Sándor (Sárospatak) 
sartuly Ottó (Papa), Szabó György (Deés). Szügyi 
•lózsef (Békés), Seprödi János Kolozsvár), Thaisz 
Lajos (Losonc), Tóth Lajos (Gyöngyös) Zoltai Má­
tyás (Arad), Zsigmond Ferenc (Kolozsvár), Varga 
dúzsef (Nagykőrös) Veress (iábor Nagyenyed).

Talán felesleges is megjegyeznünk, hogy a Ref. 
Zeneközlönyt előre is ajánljuk a legmelegebb párt­
fogásra.

Magyar ivók élete és munkái. Szinnyei .lózsef 
e nagy irodalmi vállalatából a X. kötet <i. füzete 
jelent meg s közelebb a Pei'loivilz- Petóti nevekkel. 
Lapunk irányánál fogva minket e füzetben a követ­
kező protestáns egyházi és iskolai írók érdekelnek : 
Persenszkv Károly szerencsi cv. ref. tanító; Pesti 
Sámuel unitárius lelkész ; Péter Károly alsó-sófalvi 
ev. ref. lelkész, udvarhelyi egyhm. esperes : Péter 
Mihály gálszécsi ev. ref. lelkész; Péter Mózes sepsi- 
szent-györgyi ev. ref. fßgymn. igazgató ; Peterdy 
Károly munkácsi ev. ref. lelkész, beregi egyhm. es­
peres ; Péterfi Albert bukaresti ev. ref. lelkész ; Pé- 
terfi Dénes kolozsvári unitárius lelkész és theologiai 
tanár; Péterii dózsef m.-vásárhelyi ev. ref. lelkész, 
marosi egyhm esperes; Pétéi fi Károly in-vásárhelyi 
ev. ref. lelkész; Péterfi László n.-enyedi ev. ref. fő­
iskolai tanár; Péterfi Sándor hévízi unitárius esperes- 
lelkész ; Peti József budapesti ev. ref. theol. tanár: 
Peti Lőrincz biirüsi ev. ref. lelkész ; Petkó János 
megyaszói ev. ref. lelkész, abauji egyhm. esperes. 
Az eddig megjelent 88 fűzet összesen 18,593 iró 
életrajzát tartalmazza. Kiadja a páratlanéi álló iro­
dalmi vállalatot Hornyáuszky V. Budapesten. Egy- 
egy fűzet ára 1 korona. Nagyon melegen ajánljuk.

Az Országos Irodalmi Szövetség kiadványai.
Az ország 24 irodalmi és közművelődési egyesületé­
ből álló „Országos Irodalmi Sz vétség' alig másfél­
éves fennállása után, irodalmi esemény számba menő 
módon bizonyította be a napokban életképességét, 
midőn ez évi kiadványainak 5 kötetét a nyilvános­
ság elé bocsátotta. A kötetek jeles magyar íróink­
nak dicséretre méltó alkotásai.

Bársony István: ..Magányos órák1 című műve 
szebbnél-szebb vadászképek és hangulatrajzok soro­
zata. A természet poéta-lelkű írója mesteri alkotá­
sokkal járul c kötetében előző sikereihez.

Békefi Antal ugyan nem tartozott eddig az úgy­
nevezett , „divatos" irók sorába, de most megjelent 
és „Az Életből" vett rajzaival méltán került, be leg­
jobb elbeszélőink közzé. Elbeszéléseiben mély meg­
figyelő képességgel bájos történetkéket mond el abból 
a világból, ahol a szív és az érzés a legnagyobb 
hatalom.

Endődri Sándorról, a magyar lyrai költők leg­
jelesebbjéről elég annyit szólamaik, hogy ismét megje­
lent egy kötete. A „Ta lóvirágok1 a nagy poéta e 
gyöngyszemekből álló müve,- legutóbb irt költemé­
nyeit foglalja magában.

Mit mondjunk Rákosi Viktorról, ki „Elbeszé­
lések" eimü kötetével járult hozzá e sorozat értékes­
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ségéhez. Az egyszerű cim megül a játszi humor és 
az aranyos kedíly megnyilatkozási viszik, ragadják 
magukkal az o'vasót a jókedv, a kacagás birodalmába.

„Csak egy bokor muskátli“. . . az, ami Szikra 
tollából került ki, de ez a bokor egy beláthatlan 
nagy virágos kert szinpompájában duslakodik. Az 
asszonyi szív érző melegével, elbeszélő hangjának 
bájával énekli meg a magyar föld szeretetét, a csa 
Ildi élet boldogságát, a szerelmes leány szivgyötrel- 
meit s boldogságteljes kedélyvilágát, a mindennapi 
élet apró-cseprő s mégis oly sokat mondó eseményeit.

A magyar irodalom termékei önzetlen terjesz­
tésének és az olv .sási kedv növelésének érdekében 
hozhatta meg csak az „Országos Irodalmi Szövetség* 
azt a nagy áldozatot, hogy az előbb említet öt kötetet, 
mint a folyó évi illetéket összes pártoló tagjainak a 
4 korona évi tagsági dij ellenszolgáltatásiul szétkül- 
dötte. L’jabb tagsági jelentkezéseket a 3 éves cik­
lusra még mindig elfogad a szövetség főtitkári hi­
vatala (Budapest. Luther-utca 1. a. földszint 1.) s a 
tagsági dij befizetése után postafordultával megküldi 
az 5 kötetből álló sorozatot.

KÜLFÖLD.

Nevezetesebb események a németországi pi ot. egy­
házak életében.

(Folytatás.)

A római katholikus felfogás Lutherről általá­
ban téves. Őt saját vallási és erkölcsi alapgondola­
taiból kell megítélnünk, amennyiben úgy kell tekin­
tenünk a nagy reformátort, mint az evangéliumi üdv­
hitnek, hitbeli igazságosságnak és a keresztyén sza­
badságnak a képviselőjét. Ezen vallási alapon épül 
föl az evangéliumi erkölesiség, a gyermeki szeretet 
Isten és Krisztus iránt. A keresztyéni tökéletességet 
többé nem a kolostor falai között csuhában éri el 
az ember, hanem a világban hivatása által. Tschae- 
keiai egészen tárgyilagosan megcáfolja a Luther iszá- 
kosságáról szóló pletykákat. L ither mindenesetre 
nem volt szent, de hibái dacá'a a mi Lutherünk ma­
rad. Denifle igy szól : El Luthertől! Vissza az egy­
házhoz ! Mi azt feleljük : Vissza Lutherhez ! az Evan­
géliumhoz !

A második előadó Monsky Viktor megcáfolta azt 
a véleményt, mintha az evangéliumi mozgalom min­
den vallásos tartalom nélkül politikai jelleggel bírna. 
Megcáfolja ezt a véleményt az a körülmény is hogy 
az áttértek uj vallásokat komolyan veszik s ezrével 
keresik fel vasárnaponként a protestáns temploino 
kát. Ezen előadással kancsolatban Antonius bécsi lel­
kész átadta az osztrák evangelumi szövetség üdvöz­
letét. Ennek a szövetségnek már eddig 40 fiókosz 
tálya van.

A második esti gyűlésen érdekes értekezést tar 
tott Böhtlingk karlsruhei tanár ezen kérdés felől : 
„Még egyszer római vagy német '?“ A szónok abból 
az üdvtelen befolyásból indult k', melyet Róma a tör­
ténelem folyamán Németországra gyakorolt. Ez a be­
folyás, amely még ma is tart, érezhető a centrum 
javára történendő választások alkalmával. A cent­
rum a fönálló prote.tans jellegű német birodalom 
helyébe a pápa kegyelméből a római szent birodal­
mat óhajtaná fölállítani. A pápa a jezsuiták tana

szerint a német birodalomban is legfőbb uralkodó 
gyanánt óhajt szerepelni. Az állam és az egyház oly 
viszonyban vannak egymással, mint a test es le e a, 
ez irányítja amazt. így tanítanak magok az alkun 
szolgái is a német egyetemeken es Roma e szerint 
cselekszik. A mi jogunk pápai bitorlásának megfelelő 
politikai helyzetünk. Ószentségének egyik kamarasa 
áll a birodalmi gyűlés ólén, amely a nemzeti jólét 
kérdéseit volna hivatva megoldani es a Centrum min­
den javaslatnál megkérdezi, mi előnye van abból Ko 
mának. Nemsokára eljő a nap amidőn beteljesül 
Luther mondása: Amidőn azt hittuk, hogy utak e- 
szünk a legravaszabb zsarnokok szolgái leszünk ; 
megvan a császárságnak neve, címe es címere, de 
a kincs és hatalom, annak joga es szabadsaga a 
pápa ; igy a magot fölfalja a pápa es mi csak az üres 
héjjal játszunk.“ Vagy politikailag es jogilag a ma­
gunké vagyunk, vagy pedig egyáltalában semmifele

A harmadik gyűlésen a fóertekczest Lm Evei­
ling knefeldi lelkész tartotta ezen címmel: Fdeteeh 
béke hangok és az ev. szövetség munkája. Az elmúló 
meggyőzően fejtegeti a klerikálisok magataitasat a 
kik'az utóbbi időben szehdebb húrokat pengetnek, 
sőt több ízben a béke" hangjait is hullatják, fájda­
lom a béke hangoztatása egyaltalaban nem akada 
lyozza meg őket, hogy alattomban éppen az ellenke­
zőleg tegyenek, mint a hogy beszelnek. Így a *>eke- 
hang úgy tűnik fel, mintha a protestánsoknak ezt 
az altató dalt énekelnék „aludj gyermekem, aludj . 
nagy barom vagy“ Ez nem akarunk lenni ; az it 
szilárdan ragaszkodunk a reformációtól nyert orok 
Bégünkhöz, amelynek érvényesulesoert küzd batinn, 
nyíltan az evangéliumi szövetség.

1 A főgvülésen Kirn tanar tartott értekezést ezen 
a címen : 'Az evangélium hivatása és ereje.. Azután a 
szövetség Bamb- g iskola tanácsos, és a... jvei.in0 
indítványára a következő határozatot hoz a ,

1. _Az evangéliumi szövetség 1<. rg.velemes 
gyűlése hálás örömmel gondol a német evangel mim 
egyházi bizottság múlt év november 10 lkl s 
év* áprilisi kijelentéseire, mint hathatos bvonyiU.- 
kokia azev. keresztény igazság, — valamin, .un ax . 
n 'i .et nemzetre gyakorolt jelentősege érdekűben. A 
szövetség bízik abban, hogy az egyházi b zo tsa 
jövőben is bátran fogja képviselni az evan elikus 
'egyház érdekét s a német ev. nép bizalma Ja 
dittatva illetékes helyen az őt inegd etó betol ássál 
fog bírni. Bízik abban, hogy allando m llkA^ ‘z 
ev. országos egyházak szorosabb összecsal ükömig 
mik előkészítéséül fog szolgálni s ezert bizodalomma 
tekint a jövő elé, amidőn mindenütt az oisza os 
zsinatok a poroszországi egyetemes zsinati rjmd nun 
tájái a megnyerik azt a jogot, hogy az áltáluk x aiasz- 
tott képviselők a német ev. egyház valamennyi 
viselőtestületeiben részt vegyenek es lelhiyattassana 
hogy elismert gyakorlati szükségletek kiégés/, 
szempontjából ezen joggal éljenek. |fí

■>. Az ultramontanismus politikai hatalmi te. o 
dése, amelylyel napjainkban a romai katioi’U- 
egyház békezavaró igényeit keresztül vinni törekszik, 
a reformáció anyaországában tarthatatlan es vev.v 
delmes helyzetet teremtett, úgy, hogy a klerikális 
kisebbség uralkodik a nem klerikális többség le.et 
és hogy annak a világnézetnek a képviselői, a 
ellen Dr. Luther és a reformáció a legnagyobb mér­
tékben küzdött, határoznak a német nép sorsa leien.
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Az evangéliumi szövetség 17. egyetemes gyűlése 
azért újólag azt a sürgős kérést intézi az evangéli­
kus néphez, hogy egyesült erővel és szilárd akarat­
tal szálljanak síkra a nyilvános élet minden terén 
az ultramontán uralom leküzdése végett.

Szerdán este Meyer superintendens a következő 
tliémát fejtegette : „A vallási bizonytalanság, mint
Roma szövetségese.* Ma általában vallási kérdésekben 
bizonytalanság uralkodik ; nem tudnak különbséget 
tenni vallás és theologia között. Végül sokan türel­
met követelnek Rómával szemben. Ámde aki a más 
hitnek iránti türelmet a Róma iránti türelemmel fel­
cseréli, az vallási tekintetben bizonytalanságban szen­
ved s az ultramontanismus szövetségese. Ezen érte­
kezés után Hammer lelkész vázolta a németség és a 
lengyelség közötti küzdelmet, valamint azokat az in­
tézkedéseket, melyeket a kormány védelmid alkalmaz.

A második esti gyűlés főtárgya volt a ,Protes­
táns nevelés“ amelyet Trommershausen máj na frank­
furti lelkész fejtegetett, felmutatva az óriási külötnb- 
séget a katholikus és a protestáns nevelés között. A 
katholikus nevelés célja : engedelmesség egyház, 
pápa és papság iránt, katholikus felfogás szerint a 
szülők és a tanítók, mint az egyház szervei, működ­
nek s egyházi vezetésnek és felügyeletnek vannak 
alávetve. Az egyház iránti engedelmesség az egyéni 
ítélet feloldozását követeli. Á nevelés eszközeit is 
az egyháznak kell meghatároznia. Az államnak nem 
hivatása a nevelés, de nincsen is reá képessége. A 
protestáns nevelés célja: jellemes, keresztyéni szemé­
lyiség: protestáns nevelés evangéliumi kegyességre, 
evangéliumi szabadságra. A protestáns nevelés 
lmmanismusra, az igazban, szépben és jóban 
való gyönyörködésre, nemzeti érzületre, az ál­
lam iránt való engedelmességre, melynek erkö'esi 
feladatai a népnevelésre nézve is elismertetnek. A 
protestantismusban levő erők legyőzhetetlenek, ha a 
protestánsok kötelességöket teljesítik.

Végül Or. Eisenkolb ügyvéd adta át az o űrt rák ev. 
szövetség üdvözletét, amelylyel kapcsolatban fölmutatta 
azokat a nehézségeket, melyeket az ev. mozgalom­
nak le kell győznie. Ezzel a gyűlés véget ért Mind 
a császár, mind a szász király üdvözlő sürgönyt 
küldtek az ev. szövetség gyűlésére.

(Fulyt. köv.)

l’eress István.

KÜLÖN ÍTÉLEK.
— A hátralékban levő előfizetési dijak 

beküldését szives tisztelettel és bizalommal kér­
jük. Közeledik az esztendő vége, a mikor fize­
tési kötelezettségeinkkel nekünk is számolnunk 
kell. Mi az ügy érdekében a legmesszebb menő 
áldozatoktól sem riadtunk vissza soha, — legyen 
tehát szabad nekünk is viszonzásképpen annyit 
reménylenünk, hogy hátralékját kiki igyekezni 
fog mihamarabb beküldeni.

- A püspöktől. A nagytiszteletü Esperes 
Uraknak! Folyó évi nov. 29. dec. 1. Deb­
recenben tartott egyházkerületi közgyűlésünk

781

-224. jegyzőkönyvi számú határozatával a meg­
üresedett egyházkerületi egyházi főjegyzői szék 
betöltését elrendelvén, kimondta, hogy a prezs- 
biteriumok szabályszerű szavazatai 190-). j urnái 
31-re (harmincegy) a püspöki hivatalhoz bekül­
dendők. Tisztelettel kérem tehát nagytiszteleúi 
Esperes Urat, hogy egyházmegyéje gyülekezeteit 
a szavazásra felhívni, s a szabályszerűen kiál­
lítandó prezsbileriumi jegyzőkönyvi számokat a 
föntebb jelzett határidőre beterjeszteni méltóz- 
tassék. Fölösleges megjegyeznem, hogy a sza­
vazatok ugv a lelkész, mint a gondnok által 
aláirandók, s mindkét aláíró hivatalos állasa 
(lelkész, gondnok) is okvetlen jelzendö : - to­
vábbá úgy a lelkészi hivatal, mint az egyház­
község pecsétével megpecsétlendök és lezártán 
küldendők be. Teljes tisztelettel vagyok Debre­
cenben, 1904. december hó 5-én. Kiss Jvon 
püspök.

— Ama bizonyos tiszta erkölcs! .. . A német 
birodalom fővárosa Berlin a maga saját viszonyából 
statisztikai évkönyveket szokott kiadni. Ebből a 
forrásból merítjük a következő adatokat, l-ejbontott 
házasságok Berlinben 10 óv alatt, — 1802-től 1901. 
végéig :

1892-ben felbontott házasság száma —
1893 ban
1894- ben
1895- ben 
1890-ban 
1897 ben
1898- ban
1899- ben 
1900 bau 
1901-ben

•5 »
r, tJ

?j r

830
924

1130
1370
1391
1482
1447
100»
930
984

Nohát ezek szörnyűséges számok ! Lathatjuk, 
hogy az 1899-ik -v végéig állandóan nő a felbontott 
házasságok számi. Egyik külföldi református ^ lap 
az okát keresi ennek s néhány adatot közöl az 1902. 
év megfelelő statisztikájából Az elvált házastársak 
leghatalabbjai 25 (férfi) illetve 18 (nő) éves koruk­
ban keltek egybe. De van rá eset elég, hogy 08 — <0 
éves férfiak válnak el 04—42—23 éves nejeiktől. Az 
elvált asszonyok között kettőnek nem kevesebb, mint 
0 gyermeke volt. Két házaspár 40 esztendős házas 
élet után vált el. Micsoda szörnyűséges örvényekbe 
engednek bepillantást ezek az adatok ! í Mi is kér­
dezzük, hogy a családi élet ezen határtalan nyomo­
rúságának micsoda okai lehetnek*? Micsoda!"? .
Az Istentől elidegenedett s erkölcsi alap nélkül való 
világnézlet, mely ha jobbra nem tordúl, bizony mi­
iünk is nagy bajoknak lesz még forrásává. Itt fek­
szik előttem Íróasztalomon egyik lelkésztársamnak 
és barátomnak levele, melyben arról panaszkodik, 
hogy az emberekben sokat csalatkozott, de ez neki 
nem fáj úgy, mint az a tapasztalata, hogy erkölcsi 
tekintetben jutottunk válságos útra Igaza van ! De 
az is bizonyos, hogy ennek a hatása legelőször tár­
sadalmi életünkön fog érezhetővé válni. l* og! *? De­
hogy ! Érezhetjük már is. Hiszen ma már oda ju­
tottunk, hogy nem a bűnösnek kell félni a bűn el­
követése után, hanem azoknak, a kiket eszközül a
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bűnük leleplezésében ;iz az isten választott ki. a ki­
nek igazságos és rettenetes it.óiőszéke előtt egykor 
mindnyájunknak meg kell államink 1 . . Így e-ú
színik lefele a lejtőn. - a melyen semmi más fel 
nem tartóztathat bennünket, hanem csak ama bizo­
nyos tiszta erkölcs, melynek törvénye Istentől van.

— Érdekes kérdések. Kedves barátom ! 
Az alábbi ügyben akarom véleményedet kikérni : 
Néhai Báró l'ray Kálmán, volt tv tikod i egyház- 
tag néhány évvel ezelőtt a tyukodi templom 
cintermében, a templomtól 2 méternyire fekvő 
családi sírboltját renováltatván, annak ormára 
egy keresztet tétetett s a kereszt fölébe egy 
csillagot. Az egész symbolum különben kis mé­
retű : (í méter magasságban, mintegy 12 cen­
timeter keresztszár s a kereszt tetején egy dióim 
csillag. Szerény mérete dacára elültünk szemet 
szmt és bizonyos megdöbbenést keltett, de mi­
dőn e miatt a bárói interpelláltuk —- ö azzal 
igyekezett megnyugtatni a kedélyeket, hogy az 
nem »állási symbolum, hanem csak azért tétette 
oda, mert most nevezték ki nejét csillagkeresz­
tes hölgynek s az a csillagos kereszt ezt a mél­
tóságot jelképezi. Ez évben meghalt a báró, ké­
sőbb meghalt a báróné is, és ekkor kitűnt, hogy 
a bárónő és 2 felnőtt leánya pár évvel ezelőtt 
Bécsben, hot az esztendő nagyobb részét töl­
tötték —- katimlizáltak. A sirboiti kereszt ügye 
ekkor ismét mozgásba hozta a kálvinista kedé­
lyeket s a presbyterium a nemsokára megérke­
zett esperest egyházlátogatós.ignak mint sérelmet 
bejelentette. A visitatio azonban a kedélyeket 
lvcsemlesitette s kérte a presbytemimot, hogy 
ne bolygassa a dolgot. E.eddig ez csak hagyj ni 11 
De november 1-én és 2-án este a templomunk 
tövében és annak kerítésén belül fekvő kérész­
ié- -Írbőlt a iiitehagyoií baronessek által katho- 
likns szertartás szerint kivül-belül ünnepélyesen 
kivilágittutott. Azt kérdeni már most : 1. Kitti­
re n dö-c ;t csillagos kereszt a templomunk Vicé­
ben levő sírbolt ormán, melyben az idén meg­
halt bárónőt kivéve, kábinUtn i>*ök nytigoszuak? 
2. E!türeiulö-é, hogy az a sírból, halottak nap­
ján, illetve estélyén katholikus ritu- szerint ki­
vül-belül kivilágittassék ? és Ita nem — •'!. mi a 
teendő arra nézve, hogy a kereszt lévétessek és 
a kivilágítás megakadályoztass k Y* Szives vála­
szodat kérve, maradtam irántad, Tyúkod. 1904. 
nov. baráti üdvözlettel (Jöuczij Stmlor ev. 
lek lelkész.

* Én v kérdésekre u váias/.t megírtam. Itt van fűiül e so­
ri-ka n a kéziratban. Du aztán a/t ajánlottam Cívia-zy Sándor 
bura tómnak, hogy terelje a dolgot hivatalos útra. Lássuk, hogy 
törik meg ez a keménynek tots.ő dió!? Most azonban közzé 
teszem az érdekes kérdést, — szóljanak hozzá, a kik gondol­
kozni szeretnek. Szerk.

A debreceni evang. reform, theologia aka- 
dámia Hittanszaki Unképző Társulata, a kálvinista 
öntudat erősítése céljából 1004. december hó 11 én, 
vasárnap délután 5 órakor, a főiskola dísztermében 
tizenharmadik l'rolrsUin»-EthHyét rendezi. Számozott 
ülőhelyek ára 50 fillér, .legyek december hó 4 tói 
kezdve Csáthy Ferencz ur könyvkereskedésében és 
est.,' a pénztárnál válthatók. A terem fél"5 órakor 
lóg ki n y Í1 altat ni. A jövedelemből városnak szegény 
gyermekeinek bibliát vásárolunk és ajándékozunk, 
amely nemes célra felül fizetéseket is köszönettel fo­
gad s hírlapikig nyugtáz a rendezőség. A jobboldali 
melléktevemben ingyen ruhatár lesz. M isor. I. ..Jé­
zus ölébe bizton . . ." Duane \\ . II. Férfikarra 
átírta: Mácsai Sándor. Előadja: a főiskolai énekkar. 
2. Szabadelőadást tart : Jánosi Zoltán debreceni lel­
kész. J. F. Chopin: As dur Ballada. Zongorán elő­
adja : Puu.seli Margit urleáiiy. 4. „Az l 'r Ítél". Ír! a : 
dr. Várad;» Antal. MelodrámaL zenéjét, szer-zte : Ne 
ma- Elemér Szavalja: I’elvy József hittanlialgató 
Zongorán kiséri: t jváry Ilona, urleáiiy, harmónia.non 
kiséri : AiiŐldy Béla tanító. 5. Erkel F. Nyitány a 
„Hunyadi László" operából. Előad,a •' a tanítóképző- 
intézet. vonós zenekara, Karakas István tanítóké- 
pezdei növendék vezetése alatt. 0. A debreceni bib­
liáról felolvasást tart: Zoltai Lajos városi s. levet tár­
nok. 7. „.Jézus a tengeren " Irta: Fejes István Sza­
valja: Bariba Berta urleáiiy, a Svetíts-intézet nö­
vendéke. (link : Ilimnus. f A papnők kara ) ..Iphigenia 
Taurisban6 című opera IV. felvonás, 2. jelenete. 
Alföldy Béla tanító vezetésevei előadják : í. sopráu: 
Agárdy Erzsébet, Alfőjdy < 1 izei la, Iiézser Margit, 
Sáfrány Ida, Sebcssy Éva. Vad Ilona; II. sopráu : 
Bari a Szabó Margit. Balba Hornt. Pólya Mária, Subessy 
Margit, Stark Lenke urleáuyok, az ev. ref. felsőbb 
leányiskola és tanitónőképzö intézet növendékei; 
1. liege:lüu : Aranyi Kálmán, Karakas István, Kiss 
András : II. hegedűn: Gémesi Jenő, Saja Vilmos, 
Szilágyi Benő.- mély hegedűn : Hajdú Béla, Székely 
Sándor ; gordonkán ; Lehöczky .tózsef; nagybőgőn : 
Munkácsy t iyürg_y, az ev. ref. tanítóképző intézet 
növendékei, ti. Közének: a 140. dicséret 1. verse.

- Nyilvános nyugtázás. Néhai Sipos Imre be­
lényesi lelkész sírkövére eddig a következő adomá­
nyok folytak be : Boros Gábor árpádi lelkész 10 kor. 
Nyilas lipre, Széli Kálmán esperes 5—5 kor. Dr. Mark 
Ferenc 4 kor. Ifj. Kri.-tó Károly 4 kor. Bonkő Károly 
id. Krisió Kándyné. Ily és Károly, Szabó Péter. Len 
gye! Ferenc. Boros Károly asztalos, Gy. Boros 
Sándor, Fráter Pál, Bolyán Pál 2 -2 kor. Makay Elek, 
Nagy Sándor tanító, A Borhentz Mihály, Ajtai Jó­
zsef 1 — i kor. B. Berhentz Mihály 20 fillér. Ösz- 
szesen 40 kor. 20 till Belényes, 1004 nov. 25. 
Bői yán J’dl. ev. ref. leikész.

Olaszországban a protestánsuk igen lassan 
szaporodnak. Nem csoda az olyan országban, mely­
nek múltja a kathoiieismussal oly szoros kapcsolat­
ban volt, s melynek hatalmas — és még mindig poli­
tikai tényezőként szereplő — papsága oly súllyal ne 
hozodik a lakosságra. A protestánsok száma jelenleg 
mindössze 05 505, de ezen számot is nagy jelentősé­
gűnek tartja a pápa. mert csak u mi régen, az evan­
gélikus egyháznak Rómában történt megalakulását 
oly nagy veszedelemnek tartotta, hogy a veszély el­
hárításáért miséket rendelt el. A világ pedig gondol­
kozóiba esik, hogy a rettegett veszedelem miért nem 
következett el !
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Franciaországból sokan vándorolnak ki 
Amerikába. A kivándorlás kérdése ioglalk.izíatja a 
írancia piotcsíánsokat. Ok azonban nem elégednek 
meg azzal, hogy a kivándorlást meggondolatlanság­
nak nevezik és sajnálják szerencsétlen hitsursosakat, 
kik saját vesztükbe rohannak, hanem élénken vitat 
jak azt a kérdést, hogy miképpen lehetne a szeren­
csétlen embereken segíteni. A new-yorki francia ref. 
egyház évenként több ezer frankkal mogv segíts.'- 
gére a nyomorba jutott kivándorlóknak, igyekeznek 
továbbá felvilágosítani híveiket, hogy Amer-kában az 
utóbbi két évtized alatt nagy változás ionéin álég 
két évtizeddel előbb minden képesség nélkül is kap ,tl 
munkát az ember. Ez nem azt jelenti, hogy Am 1 
rika nem halad, ellenkezőleg, a legmer.isz.-no fejlő 
des van ott folyamatban, pusztán a boldogulás fői • 
tételei változtak. A munka és ügyeség most is mél­
tánylásra talál, s a franciákat ezen tulajdonságaik­
ért szeretik is ott, mert a franciák munka- és szuuad 
ságszeretei tekintetében legelői állanak. Ameriká­
nak legnagyobb emberei mint egyszerű munkások 
kezdték az Újvilágban. Ott a munka a boldogulás 
legbiztosabb alapja Mégis a francia kivándorlók köz 
zut sokan nem boldogulnak. Ennek oka az. hogy nem 
versenyezhetnek az ir, lengyel, olasz stb. kivándor­
lókkal, akik szervezve és nagyobb tömegben mennek 
oda és — különösen eleinte— olcsó bérért dolgoznak. 
A magyar kivándorlók sorsának, s állapotának figye­
lemmel kisérése is sok haszonnal járna : egy rész­
ről sok embert visszatartana a kivan toldásai!, más­
részről a kivándorollak boldogulásának feltételeit 
előmozdítaná.

— Imádkozással kezdik a közgyűlések«-; lé-cm 
Hollandia több városa mii. Amsterdamban a véiro-i- 
tanács gyűlései imával kezdődnek és végződnek. Angol 
oszágbau és Amerikában a parlamentben káplánt 
alkalmaznak. Ezt a dicséretes sz >k isi protestánsok­
nál találjuk.

— Olaszországban a katholieismus éppen nem 
működik közre a maga tömérdek papjával és szer­
zeteseivel a művelődés általánossá tetőiében, ugyanis 
ezen ország lakosainak közel fele nem' tud Írni és 
olvasni. Mindössze tiöüíiO protestáns van itt. de ezek 
közt alig van olyan, ki Írni és olvasni nem tudna Bizo­
nyítéka ez annak, hogy a protestáns szellemmel 
annyira össze van forrva az iskolázás és a felvilá­
gosodás terjesztésének ügye, hogy még •csekélyeid.) 
anvagi erővel is túlszárnyalják a kai hol ikus. .kai. 
kiknek céljai közt nem. elsőrendű kérdés a felvilá­
gosodás terjesztése.

— Az eísö leánykiházasitási egyletnek mai számunk­
ban levő nyílttéri közleményére felhívjuk uh a-óink 
ügyeimét azzal, hogy véleményét tüggeszsze lei. inig 
a támadások eilen indított sajtóperben a tiiggotleu 
bíróság nem hoz ítéletet.

— Fogfnfást és szájbüzt azonnal megszüntet a .l’l -mí us-
ami-rikai öiipüimbazó sz r. Bő.eb ..•! a mai s aiiiai'iau
közzvtetl liirdu!. sin n.

Szerkesztői üzenet.
V. Zs. Tiszaujlak. KIkó>ve ór:-;c/.oít ; d 1 a legkoAelei-iii 

számban kiadom. —

T a r t a I o in - j e g y z é t : A kopekről. Balogh Ferenc'. A 
debreceni református kollégium adattára. Ba'ogh Kroner. 
-— T a n ü g y: A magyar nyelvtan tanítása az elemi isko­

láim a. Dr. Barcs i János. — K ő z é l e t ti n k : Egyházkerü­
letünk őszi közgyü 'S.‘. Írod i om — Külföld: Neveze­
tesebb események a németországi pro . egyházak életében. 
Veress István — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS LiHüOS.

Nyílt-tér.

Tájékoztatásul.
Az Első Leánykiházasitási Egylet m sz. és an

mik igazgatósága rövid idő óta czéltáblájául szolgál 
a li-ggyülölködőbb és bosszúvágyé támadásoknak 
melyek miuJ.auuyian hazugságoktól, ferdítésektől és 
torzításoktól csak úgy hemzsegnek.

Méltóságon a hí inak tartjuk, hogy ezen táma­
dásokra reagáljunk. Csak annyi szolgálj m tagjaink 
tájékoztatásul, li így az zitso Leánykiházasitási Egylet 
m. sz kebelében semmi olyas nem történt, ami nyug­
talanságra okot szolgálhatna és Árny /.un üzemiek 
tisztán egy rendezett hajszára veze1 emlők vissza.

Uzl elmeinUiink z avar tahin folyásáról különbém
is httjuk.■ hogy érd -ke ti I: tgj.tink. Viilamirit általában
it 1)Lígy ki izöns.a1 iy ulinó­4 thetet len lám tdásókról a
hej vres itéletet ma.Amaik n '.egalkoíiii tudja.

A tajlópe : t, az egyc<bili v d -!. n: eszközt, itt- iy
ily teseteiklien re .dóikézésr ■ áll, min ! ezen tá nád;á-
sok ellen1 már is f .v.i.mit ha teltük

Budapest, 1494. uov. 40.

Az Eísö Leánykiházasitási Egylet Igazgatósága
r\ /a ©00-000000 
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Protestáns theologiai
műveket

csekély havi részletfizetésre 

szállít

HEGEDŐS Sí és SÁNDOR I.
előbb

László Albert és Társa
protestáns irodalmi könyvkereskedése

DEBRECENBEN.
Könyvjegyzékeket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk

Üzlethelyiségeinket
Kossuth-utca 11. szám alá helyeztük át.

$ ORGONA!! 1
0 ~ _ 0 
0 Nagyváradon, fö-utcza 51/15. 0
® UJ ORGONÁKAT ©
FR viykészítek ;i legújabb pneumatikus csőreiül- 0
0 szer szerint, golos-ládával. Biztos műkő- 0 
0 de.-éri még a legiiedvesebb templom- 0
0 bail is kezeskedem. ©

©
I i ©

mmdamel- 0
©
©

ORGONÁIM az elképzelhető könnyed
0 segít játszás-móddal bírnak é 
0 lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 0 
0 mellett is precízen azonnal megszólal- 0 
0 nak. - Elvállalok továbbá ©
© , ■ , . . ©0 9*egi orgonákat©
© átalakítás, javítása és hangolása © 
0 a legjutányosabb árban. 0
$ ORSZÁGH ANTAL®
^ ongona-készitö.
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Neumann jVI.“ cég debreceni áruházáról.

US
A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 

tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN M. íí
es. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fin- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi töt.

A cég tőtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevöközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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